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toate popoarele desrobite, aşa şi noi. 
|or de ţărani, cu simţurile cele mai curate 
?at la Alba-lulia nu doară să demonstrăm 
urnei întregi că suntem un neam unitar 
ădică până la opincă“, ci pentruca să ne 

îoîî unii cu alţii, acei fraţi, cari de secole 
lairare-ori (tot la 50 de ani!) am ajuns ba- 

oaj libertate relativă întâ!nindu-ne, poves- 
uiiţdurerile şi bucurându-ne, că :
a ^{ „Amândoi suntem de-o mamă 
rmţ De-o făptură şi de-o seamă“.
111 cari am avut fericirea să ajungem la 

a şi nu numai la actul oficisl cu program 
bine executat ci şi în mijlocul poporului 

s,dunat pe al doilea „câmp al libertăţii“
Jlt

.:onvins cu cugetare strict obiectivă, că 
Aste o adunare cu flamuri şi foc, ci este 

fi unui neam trezit, închegarea unei na- 
,Sj_e nu se mai poate subjuga... 
3teDbservarea aceasta calmă ne-a mângâiat 
ţje!ecompensat pentru toate celelalte cari le 
’ ne odată... La Alba-lulia s’a declarai u- 
,.ţ :uror românilor nu prin protocolul oficios
.t, Joinţa poporului atotputernică.

’ * edii * *
Br la Alba-lulia în primul rând am văzut 

gă şl oportunismul care nici în momente 
acime nu îşi află astâmpărul... Şi îl vedem 
3olt la fiecare pas...
' timenii se îmbulzăsc şi se răfuiesc pentru 
-Oii şi permise. Pentru posturi mai neînsem- 
iiese prea găsesc oameni, toată lumea a- 

Ja nebună după „afaceri“. Şi o fac nu 
triiărbaţii, dar o fac şi femeile.’ 

ct invidia vorbeşte din noi ci îngrijorarea, 
alii au avut şi ei multe de îndurat în 

atepoate mai multe decât ţăranii. Băncile 
rniţpot dovedi cu date statistice că oameni 

lori îşi creşteau familia din — poliţe. Şi 
Zitilam opri aici cu cea mai mare bucurie 
alba, cum banul, acest mijloc de schimb al 
vaiecesităţilor de trai, ar ajunge în abun- 
casmărginită prin bietele buzunare golite ale 
iaur, durere însă trebue să constatam că şi 
al unii mai privilegiaţi sau mai iscusiţi, 

asigură osul de ros înaintea altora. — Şi 
tea aceştia sunt şi prea puţini invenţioşi... 
ealduşi numai de instinctul care îndeamnă 

să scoată bucata din gura altuia cu 
n jurul său sunt nenumărate bucăţi poate 

pgoase.
* r

)ga(ilor — necinstiţi. (N. R.)

Foc, celor ce-au ucis şi fu ră!
Bogaţilor* plumb cald în gură.
Pumnal, celor mândriţi cu rangul 
Şi cine-şi vinde ţara, daţi-i ştreangul.

(Proverb indic tradus de G. C oşbuc.)

Este o adevărată tragicomedie priveliştea a- 
cestui nesaţiu al tlămânziţilor, cari nu bagă de 
seamă că dela Nistru pân’ la Tisa este o imensă 
bogăţie, că „marele vălău“ este întins pentru toţi. 
Şi nu iau domnii aceştia în seamă că orice avere 
uşor câştigată, orice ban pus la buzunar pe cale 
nedreaptă este fără folos real, şi că munca şi nu
mai munca productivă este isvo’rul just şi potrivit 
pentru agonisirea avutului.

„Bogaţilor plumb cald în gură“ — zice pro
verbul indic, Şi negreşit că înţelege pe acei bo
gaţi cari prin fărădelegi şi volnicii au ajuns la 
oala plină şi nu omul muncitor care şi-a agonisit 
averea cu muncă cinstită si folositoare.

In primul rând guvernul ar trebui să regu
leze echitabil lefurile funcţionarilor publici, îngri- 
jindu-se ca oficiantul numai din rodul muncii 
sale să poată trăi în împrejurările grele de azi. 
Prin aceasta ar putea atrage tocmai elementele 
mai preţioase, cari preferă azi o ocupaţie liberă 
mult mai utilă decât o ocupaţie care recere nu
mai abnegaţiune...

Suntem un popor sărac. Cehii îşi pot per
mite luxul ca să renunţe la lefurile oferite de 
stat. Miniştrii cehi sunt în mare parte milionari. 
Noi însă,’cari în trecut am trăit de azi pe mâne 
din sfărâme aruncate în vremea eliberării noastre 
pe lângă toată abnegaţia trebue să plătim scump, 
mult mai scump decât ne-ar permite modesta 
plată şi mâncarea şi celelalte necesare.

Şi dacă statul nu dispune de bani — să re
curgem la împrumut... E adevărat că economia 
statului pretinde ca spesele regulate să fie achi
tate din venite regulate, dar nu trăim oare în 
timpuri anormale, când nu se încasează nici ve
niturile regulate? Ş’apoi nu este oare vorbă de o 
învestire fructuoasă când punem temeliile unui 
stat, cari în scurt timp vor aduce roade înze
cite? . . .

Trebuie odată să părăsim orizonturile mici 
şi să trecem la o viaţă liberă... Şi cât de iute, 
căci orice întârziere s’ar răsbuna în viitorul a- 
propiat.

Şi până va hotărî marele sfat, consiliul de 
miniştri are toată încrederea poporului să facă 
cum crede de bine. Şi aşteptăm să o facă.

Iar cei cari aleargă după afaceri uşoare să 
se adune, să se asocieze şi să organizeze inter- 
prinderi temeinice mult mai rentabile decât un 
negoţ de nuci ori — cartofi... Să fim mai jidani 
decât jidanii.

V. Hotăran.

vederea congresului
învăţătoresca ci 

ga'
Jelţ
antoate timpurile şi mai ales decând D-zeu 
i teanţul român au făcut misiunea să ne 

sul cu ochii,nu a trecut moment mai însem- 
3S|i întruniri, fie în ziaristică, ca şcoala să nu 
e ă la iveală ca cel mai însemnat factor în 
inipporului nostru. In consecinţă, toţi din 
0;ţile recomandă învăţătorilor a urma su- 
prjcemplu al învăţătoriului divin, a face tot 
ve#eglija nimic spre a corăspunde deplin 

i lor pe cât de frumoasă pe atât de grea 
sesponsabilă. Se zice: Învăţătorul să se 

cu scrupulozitate şi conştiinţă din fiecare 
... i învăţământ şi pentru fiecare oră de pro- 
>1Jin ce priveşte purtarea morală şi buna- 

învăţătorul, să nu piardă din vedere 
şi demnitatea oficiului său. învăţătorul 

orăţoşeze cu toată iubirea oficiul, ’căruia 
icrat. învăţătorul să ţină pas cu lumea 
} priveşte cultura, atât în ceeace pofteşte 

Njniverselă, cât şi în cultura speţială sau 
™c& etc. etc. S’a urmat astfel pentrucă toţi 
Y(;i sunt convinşi, că învăţătoriul este su- 

jalei sale şi toate spesele, câte se aduc 
“ "usţinerea şcoalelor vor rămâne zadarnice, 
qptnnp învăţătorii nu vor fi Ia înălţimea 

lor.
ăţătorii români dela şcoalele confesionale, 
fi comunale din Ardeal, Bănat şi părţile 
î, se vor întruni pe ziua de Luni în l l ’/24 

jc e a. c. la Sibiiu să discute un program 
r din 7 puncte în cari va veni vorba nu 

b«e datorinţe, ci şi de drepturi, este timpul 
i-lntoarcem pe un moment foaia şi să ne 
3 g: Ce datoreşte societatea la rândul ei 
_cărora le concrede ce are mai scump pe 

“"ceasta, fiii săi, pentrucă prin educaţiune 
'•cţiune să îmblânzească natura lor anima- 
. aprinză în ei schinteia divină ca să de- 
!0 ciţi în lumea aceasta şi ceialaltă.

'ăţătorii sunt în drept a pretinde dela so- 
pe care o servesc şi următoarele: 

■ Î̂nvăţătorii trecuţi la statul unguresc, sub 
•wejurărilor, să fie reabilitaţi în slujbele 
3 ră, amânare.
învăţătorii pensionaţi de statul unguresc 
—irul, că n’au corespuns pretenţiei referi- 

propunerea limbei ungureşti, să fie înte- 
y statul învăţătoresc.
Anii de războiu pentru învăţătorii mobili- 
şi pentru învăţătorii cualificâţi în decursul 

r[[ui, pentru timpul cât au fost în războiu, 
^cotească îndoit.
Toate restanţele învăţătorilor, fie dela stat, 

07 confesiune, cari mai ales datează din 
ăzboiului, să se solvească fără amânare.

5. Pentru învăţătorii pensionaţi, pensiile a" 
vute dela guvernul unguresc — în raport cu îm
prejurările de azi, pensiunile lor să fie ridicate.

6. Pentru văduvele şi orfanii de învăţători, 
învăţătorii solicită sprijinul statului de aşa, casă 
satisfacă împrejurărilor grele de traiu din zilele 
noastre.

7. Anii de serviciu, cât priveşte pensionarea 
să se reducă dela 40 la 30 de ani.

8. Fondul de pensiune regnicolar al învăţă
torilor din fosta Ungarie cu partea ce compete 
învăţătorilor români să se transpună guvernului 
român şi prin acest guvern să se administreze.

9. In cariera grea de învăţători, învăţătorii 
să fie conduşi singuri prin oameni de specialitate. 
Inspectorii şcolari să fie oameni cu pregătire pe
dagogică, în prima linie, învăţători merituoşi şi 
practici. înălţare şi mărire vrem şi pentru’noi 
şi pentru popor.

10. Spada să fie a soldatului, biserica a preo
tului şi şcoala a învăţătorului. Aceasta e a se în
ţelege aşa, că pe viitor, învăţătorii, să nu-şi mai 
piardă timpul cel preţios şi scump în calitate de 
cantori pe la înmormântări, feştanii etc. uneori cu 
ziua de cap căci prin aceasta învăţământul sufere 
stagnare.

11. La distribuirea pământurilor pentru ţă
rani, care se va face şi la noi, să nu se treacă 
cu vederea, că multe şcoale româneşti, nu dispun 
de grădini şcolare, unde învăţătorul să facă prac
tica economiei şi pomologitul cu elevii. In unele 
comune şi dacă sunt astfel de grădini, în celea 
mai multe cazuri sunt în partea cea mai rea de 
hotar şi departe.

12. Pentru învăţătorii români de pe întreg 
teritorul României Mari, bilet de tren gratuit, iar 
pentru familiiie lor bilete cu preţuri reduse. Sta
tul să înlesnească învăţătorilor săi calea prin care 
să-şi câştige cât mai uşor şi cât mai multe cu
noştinţe de cari au mare trebuinţă la propunerea 
istoriei naţionale, a geografiei româneşti şi pentru 
unificarea limbei.

13. O reuniune de înmormântare învăţăto- 
rească comună pentru toţi învăţătorii români.

14. Un organ de publicitate pedagogic, po
litic şi economic învăţătoresc.

15. Un salar corespunzător, care să permită 
învăţătorului a se ocupa singur numai cu oficiul 
său, a-se ţinea neîntrerupt la nivelul culturei, ce 
se recere dela statul învăţătoresc conform rnisi- 
unei: „Celce serveşte şcoalei dela şcoală să şi 
trăiască“.

învăţătorul lipsit este indiferent faţă de ofi
ciul său, posomorât, nervos şi neîndestulit. învă
ţătorul lipsit este servil, iar servilismul pe lângă 
împrejurarea, că dă o creştere asemenea servilă, 
nu să uneşte cu demnitatea unui educator. Sunt 
acestea tot atâtea însuşiri, cari nu duc la chemarea

unui adevărat învăţător şi din cauza cărora nu 
sufere acesta, pe cât sufere creşterea tinerimei — 
viitorul societăţii!

Am fost săraci, este drept, nimeni nu ne-a 
ajutat, mulţi ne-au împiedecat chiar, astăzi însă, 
şi în. viitorul apropiat plângerea aceasta nu mai 
are rost. Toate greutăţile le p ate învinge o vo
inţă resolută. Avem lipsă de initate în acţiune. 
Voieşte şi vei putea!

Pe calea aceasta vom face parte poporului 
român de o creştere superioară celei de ieri, su
perioară din toate punctele de vedere, iar Apusul 
se va convinge, că poporul român, a rămas ceeace 
a fost şi este, factor de ordine şi încredere în 
Orientul bântuit de anarhie!

Învăţătorul Izidor Dopp 
leg onar român.

Masacrările maghiare
Ucideri — Schingiuiri — Ameninţări
Situaţia dineolo de linia demarcaţionaiă de

tune pe zi ce trece tot maţ {intolerabilă. Bandele 
înarmate de guvernul maghiar se dedau la jafuri 
şi schingiuiri, la omoruri şi crudelităţi fără sea
măn, pe cari nu putem să le mai privim multă 
vreme cu sânge rece şi cu arma la picior. Şi 
până acum am avut nevoie de sforţări aproape 
supraomeneşti ca să nu depăşim linia demarca- 
ţională, să nu sărim în apărarea fraţilor ucişi 
mişeleşte. Spre a întâmpina acte de involuntară 
lipsă de supunere fa ţă  de ordinele venite din Pa
ris, e ahsolut necesar ca linia demarcaţionaiă să 
fie  mutată până dincolo de ţinuturile unde mai 
locuesc români.

Iată de altfel, după „Românul“ din Arad, 
lista crimelor maghiare din Bihor, care se lun
geşte cu fiecare ceas.

In comuna Ceciche soldaţii republicani ma
ghiari, jandarmi şi soldaţi săcui au făcut până 
acum următoarele isprăvi:

A fost împuşcat Teodor Corb; fratele său 
Gaşpar, de 14 ani a fost străpuns cu baioneta; 
mamă-sa, care sărise în ajutorul lui Gaşpar a 
fost împunsă cu baioneta învârtită de mai multe 
ori în pântece, în urmă a fost transportată de a- 
cciaşi soldaţi în spitalul din b ' f-.dea-mare.

In comuna Gurbediu, soldaţii maghiari au 
devastat satul. S’au luat din partea antistiei co
munale 14 protocoale oficiale ce s’au trimis con
siliului naţional român comitatens din 'Oradea- 
mare. Un copil a fost aruncat din leagăn, un altul 
de 4 săptămâni isbit de părete.

In Suburul de jos: Protopopul Petru Cupşa 
a fost dus la Dobriţin, a fost bătut cu nişte pră
jini, i s’au aruncat în barbă chibrite aprinse, a- 
cum zace în spital bolnav de moarte.

In Tileagd: Protopopul Munteanu a scăpat 
pe fereastră, a luat-o la fugă peste garduri şi a 
trecut Crişul înot. Au împuşcat după el, dar a 
scăpat teafăr.

In Săcădat: Iosif Tărău a fost ameninţat că 
au să facă curele din pielea lui; dânsul s’a refu
giat la Oradea-mare.

In Văşcău: Protopopul Deseanu bolnav, este 
păzit de 2 soldaţi. învăţătorul Vasile Sala, când. 
de adv. Mihaiu Popa şi advocatul dr. Ciurdariu 
au fost deţinuţi noaptea şi duşi între suliţe la 
Orade; Consiliul naţional român din Oradea a 
reuşit să-i elibereze.

In Chizar: Preotul Dănilă a fost omorît.
In Marginea: Preotul Alexandru Mărcuş a 

fost desbrăcat în biserică.

Românii din Valea -Timocului
Declaraţiile dlui D. Grădişteanu

Drepturile românilor din valea Timocului la 
o vieaţă naţională liberă sunt îndreptăţite şi din 
punct de vedere etnografic şi istoric.

Din punctul de vedere etnografic românii, 
zişi în mod eronat din valea Timocului, ocupă 
un teritoriu care îşi are limitele lui fireşti. Popu
laţia românească din această regiune (cam trei 
sute de mii) ocupă un teritoriu bine determinat, 
între Dunăre, Morava şi Timoc, mărginindu-se la 
sud cu muntele Ritam şi o linie care şerpueste 
la o distanţă de peste 100 km. de Dunăre.

Această regiune (cam 12,000 km. p.) repre
zintă cam un sfert din suprafaţa vechei Serbii.

înainte de înfăptuirea Serbiei, în sec. XIX 
sub regimul turcesc, bisericile din acest ţinut a- 
târnau de episcopia Noului Severin, iar preoţii se 
hirotoniseai^ de aceiaşi înaltă instituţie biseri
cească la Râmnicu-Vâlcei. Tot la acelaş episcop 
se tipăreau şi cărţile pentru slujbă.

Dupăce Serbia s’a constituit ca Stat, a în
ceput o adevărată prigonire în contra românilor 
de pe teritoriul ei, căutând prin toate mijloacele 
să-i desnaţionalizeze şi sa-i înghită în masa lor.

Nu au reuşit însă fiindcă românii şi-au men
ţinut totdeauna limba, obiceiurile şi mai ales... 
sufletele.

Sârbii, au desfiinţat treptat limba română 
din biserici şi dela 1850 nu se mai pomeneşte 
nicăiri o singură biserică măcar în care să ’se 
slujească româneşte.

Ca să se vadă mai bine cât de mult au ţi
nut Sârbii ca să desfiinţeze chestia românilor din 
din Serbia este falşitatea statisticilor şi regimul 
vitreg la care i-a supus în tot timpul şi pe cari 
de altminteri le-a relevat insuşi scriitorul sârb 
Tihomie Gheorghievici şi vienezul Leopold Mandl.

Un exemplu de modul cum se poartă auto
rităţile sârbeşti faţă de români, este cazul unui 
ţăran din Isacova, care a fost arestat, bătut şi 
schingiuit fiindcă s’au găsit în casa sa portretele 
regelui Carol şi a reginei Elisabeta a României“.

Clemenceau
Un anarhist a descărcat mai multe fo

curi de revolver asupra primului ministru 
francez dl Clemenceau, rănindu-1 în piept, 
fără o gravitate deosebită însă.

Interesul şi simpatia întregii lumi civi
lizate ce s’au manifestat cu acest prilej 
faţă de octogenarul bărbat providenţial al 
Franţei, al Aliaţilor, învederează stima şi 
dragostea lumii faţă de omul luminat şi 
reformator al lumii, care a fost atâta vreme 
hulit şi impios deoparte în Franţa prin 
hărţuelile zilnilce ale luptelor dintre par
tide.

Zilele mari de astăzi, cereau însă pe 
omul mare să nu fie mai prejos de ele şi 
atunci poporul francez s’a întors cu cea 
mai deplină încredere spre Clemenceau: 
mintea iui luminată, luciditatea excepţională 
a creerului său oţelit în lupte suptile, pur
tate cu un rar talent fie prin ziarul său, 
fie de pe tribuna parlamentară; au fost 
lăsate deoparte animozităţile şi geloziile 
mărunte şi i s’au dat lui Clemenceau puteri 
aproape incompatibile cu concepţia de stat 
democrat, fiindcă toţi ştiau că înălbitul u- 
riaş nu va lucra decât ’spre binele Franţei, 
spre fericirea omenirei caie după atâtea 
jertfe de sânge şi bani trebuie să-şi asi
gure un viitor mai bun si mai demn de a 
fi trăit. ♦

Cu sângele rece şi cu liniştea cu care 
s’a obişnuit să primească cele mai grozave 
atacuri în presă şi parlament — a primit 
Clemenceau şi gloanţele anarhistului. întors 
acasă a spus celor cari se înghesuiau în
grijoraţi în jurul său, că „nu-i nimic“.

Glonţul i-a străbătut plămânii, fără a-i 
provoca până acum vre-o complicaţie. Sta
rea generală a rănitului e normală şi febră 
nu are.

*
Ştirea atentatului a produs în toată 

lumea cea mai vie consternare. Capetele 
încoronate ale Aliaţilor, Wilson, toţi băr
baţii politici de seamă, s’au grăbit să se 
intereseze de starea lui Clemenceau, iar 
manifestaţiile de simpatie la adresa Franţei 
nu mai contenesc. Dela Londra şi Roma 
şi Bruxelles, până la Bucureşti, Praga, Za
greb şi Belgrad, răsună astăzi mai cald 
ca niciodată strigătul de „ Five la France11.

*
Prin gestul nebun şi izolat al unuia 

omenirea era să piardă tocmai acuma u- 
nul din cele mai luminate capete, cari lu
crează la făurirea lumii moderne democrate, 
în care şi România Mare îşi va avea cu 
ajutorul generos al lui Clemenceau, al fra
ţilor noştri francezi, locul ce se cuvine po
trivit numărului fiilor săi, al trecutului is
toric şi al destoiniciei neamului.

De aceea viaţa lui Clemenceau ne este 
astăzi îndoit de preţioasă. * *

Ştirea despre atentatul înfăptuit împotriva 
dlui Clemenceau ni s’a comunicat de alaltăieri 
după amiază. N’am publicat-o însă, fiindcă cre
deau, că nu este timpul oportun astăzi a publica 
asemenea ştiri la noi.

Alţii au publicat-o însă, aşa că o înregistrăm 
şi noi. ’ ’ N. R.

Presa franceză şi
revendicările româneşti

„France libre“ publică un articol întitulat 
„Spre România Mare“, în care spune că revoltele 
periodice ale românilor din Transilvania şi Buco
vina erau înăbuşite de opresiunea habsburgică. 
Puterile civilizate doreau de mult să puie capăt 
acestei nedreptăţi. Astăzi România invoacă la 
Conferinţă motive de dreptate şi pace durabilă, 
cari sunt în favoarea unirei tuturor românilor, 
motive pe cari aliaţii le-au aprobat înainte şi pe 
cari nu le pot nesocoti astăzi. Totuşi Conferinţa 
nu s’a pronunţat încă, Consiliu! de zece a însăr
cinat o comisiune specială ca să puie ia punct 
revendicările româneşti, pe baza dreptului de auto
determinare a popoarelor.

„Le Temps“ într’un articol, se ocupă de Ro
mânia, spunând că e singura ţară care poate men
ţinea pacea în Orient.

O România Mare convine Franţei şi Europei. 
O Românie Mare, puternică şi bine organizată mi- 
lităreşte, ar fi cea mai mare garanţie pentru men
ţinerea păcii.

Numai atunci bulgarii şi ungurii se vor as
tâmpăra şi se vor resemna. După războiu Româ
nia va fi cea mai bogată ţară din Europa după 
Franţa.

O ţară cu un viitor aşa de mare trebue să 
aibă graniţe naturale şi strategice pentru a fi 
la adăpost de orice surprindere.

Aşadar tot mai avem şi noi prieteni.

In amintirea eroilor căzuţi
Femeile române din Sibiu şi din împreju

rime sunt invitate pe Duminecă de dna prezi- 
dentă a Reuniunii femeilor române, la o consfă
tuire având de obiect luarea măsurilor necesare 
pentru a ridica un monument eroilor căzuţi la 
Orlat, în toamna anului 1916.

O misiune din cele mai frumoase ce le poate 
avea reuniunea de femei; cultivarea comemorării 
eroilor căzuţi pentru întregirea neamului.

Iniţiativa particulară, care a fost aşa de des- 
volată la noi în Ardeal, căci totul ce am creat a 
fost din iniţiativă particulară, îşi va avea roadele 
ei şi de aici încolo, când vom avea şi sprijinul 
statului.

Publicul va sta într’ajutorul reuniunii atât 
cu sprijinul moral cât şi cu cel material.

Cu trupurile acestor eroi s’a creat România 
întregită, ei au pus cea dintâi peatră la edifica
rea statului Român între Nistru şi Tisa.

Nu suntem însă datori numai eroilordela Orlat 
ci tuturor cari au căzut trecând Carpaţii în toamna 
anului 1916. Reuniunea din Sibiu să învite Uniu
nea femeilor române ca ea să facă apel la toate 
reuniunile pe teritorul cărora s’ar află morminte 
de ale celor căzuţi, să ia măsurile necesare, pen
tru îngrijirea mormintelor, pentru eventuala ex
humare din locurile din marginea văilor spre a 
se depune în cimitirele bisericilor.

Sunt sute de morminte şi în atari ţinuturi 
unde reuniuni degfemei nu sunt; acolo este valea 
Oltului dela isvor pânăce întră în ţara Făgăraşu
lui, în judeţul Ciucului şi al Treiscaunelor.

Zilele trecute trecând prin comitatul Trei
scaunelor am văzut la marginea comunei Baraolt 
opt morminte de soldaţi români, mâna pioasă care 
a îngropat acele trupuri le-a pus şi câte o cruce, 
dar a venit retragerea armatei, şi săcuii — locui
torii comunei — au rupt crucile’; azi aproape că 
nu se mai ştie că sub glia celor opt moviliţe de 
pământ zac opt eroi ce şi-au jertfit totul pentru 
patrie şi neam.

Aş crede că ar fi bine, dacă Uniunea femei
lor ar împărţi întreg rayonul ocupat de armata 
română în toamna anului 1916 între diferitele reu
niuni aşa ca şi acele morminte ce sunt pe teri
torii unde locuesc străini să fie puse sub îngri
jirea femeilor române,

Datorim pictat, celor căzuţi la noi şi per 
tru noi. _____  /. Vi

Scrisori din Budapesta
Novi-Seghedln — Câţi secretari de stat are re
publica ungurească? — Budapesta în iarna 

anului 1919. — Doi fişpani într’un judeţ
B u d ap es ta ,  29 Febr.

La trecerea Tisei înspre Bănat, cea dintâi 
gară a fost Uj-Szeged. Azi Sârbii au trecut-o în 
catastrul naţional cu numele Novi-Seghedin. La 
capul podului pe înserate te întreabă sentinela 
din balcani „Coi tamo“ cine-i acolo. Şi de nu te 
legitimezi bine apoi înfunzi temniţele „fraţilor“. 
Oare ce fac cei 700.000 mii de bieţi bănăţeni fără 
carte, fără parte? ** *

Nirvana, chipul sub care-şi înfăţişează cei 
din India fericirea. Şi tot Nirvana este pentru mi
cuţii ovreiaşi din capitală, postul de „secretar de 
stat“. Guvernul de aici are 64 de secretari din
tre cari 34 sunt de legea lui Moise. Câţi comi
sari guverniali sunt, n’au ştiut în grabă să-mi 
spună în nici un ministeriu, O Tu, Sibiule, fereşte 
generaţia de azi, de o astfel de Nirvană. Să nu 
creadă generaţia că a ajuns în rai; mâne ei sunt 
oamenii cei mai fără însemnătate, cari n’au avut 
alt rol decât al coriştilor ori al marionnetelor din 
piesa numită „înainte de constituantă“.

** *
Canalia de uiiţi şi de spelunci, canaliile po

litice — oraş cu două milioane de suflete, supra
încărcat de mii şi mii de fanfaroni: Budapesta. 
Un furnicar de oameni flămânzi şi rupţi, roiuri 
— roiuri — nu de albine — de trântori şi viespii; 
o mulţime de tabere, cu nenumărate divizii şi co
ruri In disordine şi panică, câteva sute de urlici 
lăţind vr’o 200 de ziare şi reviste, opintindu-se 
în strigăte: „A Nap“, „Az Est“, az oláhok kegyet
lenségei, a csehek magyarországon (cruzimile va
lahilor, cehii în Ungaria etc.): Budapesta.

Trotoarele, străzile cu grămezi de zăpadă 
şi de glii aţă, murdărie necunoscută, dispreţ şi in
diferenţă de salubritatea publică, care, căruţe, au
tomobile, furgoane, garde roşii, albe, roşu, alb, 
verde, trupe’n agitaţie, oameni, femei şi iarăşi ca
nalia de uliţi, cu plată de 15 cor. la zi, care în 
urmarea democraţiei neînţeleasă de mulţime îşi ia 
în adunări publice şi secrete, prin afişe şi mani
feste tot dreptul şi toată obrăsnicia de a face 
zarvă In ţară şi jaf. i-se iartă desordinile, vărsă
rile de sânge la ordinea zilei, răsvrătiri şi com
ploturi şi ’nainte şi după masă, seara şi dimineaţa. 
Stat în stat — icoane de pe vremea lui Catilina. 
Puţini menţinători ai ordinei publice se aleg cu 
capetele sparte, adesea rămân morţi. O, e „Po
porul Maghiar Suveran“ : Budapesta.

Cel mai fericit comitat din România Mare e 
Caraş-Severinul. Acolo acum o lună spre marea 
bucurie a tuturora a fost numit prefect micul 
Caius al Marelui Coriolan. Azi Monitorul oficial 
ungar din Pesta aduce decretul unui nou fişpan 
în acelaş judeţ, a uuui oarecare Titus Mărgineanţu 
consilier de finanţe. Să se grăbească dl dr. Caiús 
Brediceanu, că de nu, ajunge cu reşedinţa în loc 
de Lugoj în Lugojel. fon Opincă
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O şcoală militară în Sibiiu
E greşită părerea acelora cari cred, că noile 

state formate nu vor avea nevoe de armată re
gulată, ci numai de cohorte de voluntari, sau de 1 
banderii naţionale.

Chiar contrarul: se impune din forţa lucru
rilor o recrutare sistematică a tineretului cari nu 
cunosc încă povara raniţei şi înfiinţarea a câtorva 
şcoli militare noui în România împlinită, e o po
runcă impusă de modul desvoltării pacinice a sta
tului care numai străjuit de armata compusă din 
toţi fii să poate desvolta şi organiza în tihnă, 
deşi împrejurările actuale survenite din revoluţie, 
sunt cu totul defavorabile spiritului militar.

Da, înţeleg reavoinţă faţă de spiritul militar 
în ţările învinse, unde acţiunea militară n’a fost 
nicicând secundată de-o acţiune politică în aceeaşi 
măsură, ci independenţa luptelor politice stinghe
reau în mare parte ’succesele de pe fronturi, 
parecă anume pentru a nu se ajunge la un re
zultat favorabil: Bulgaria, Turcia, Austro-Ungaria 
şi în ultimul timp chiar în Germania victoria 
finală a hotărît situaţia politică internă şi mizeria 
economică şi nicidecum frontul sau mulţimea în
ghesuită în tranşeele liniei lui Hindenburg.

Dar nu se potriveşte lucrul acesta la noi, 
la români, şi la popoarele cari îşi croesc ţară 
şi legi acum, după înfrângerea totală a Puterilor 
fcentrale şi a aliaţilor lor.

Nu, fiindcă Austro-Ungaria, silită să deie 
zestre multă popoarelor cari au luptat în cei patru 
ani şi mai bine, s’a descompus la chiar voinţa 
popoarelor ce o formau, şi aceasta s’a întâmplat 
din însuşi forţa morală a ’ masselor muncitoreşti 
de la sate şi oraşe, cari şi-au exprimat singura 
dorinţa de-â trăi ’libere, cu toate svârcolirile fa- 
raonifor din Cluj şi cu toţi adepţii săcui ai lui 
lancsb Benedek, naţiunile şi-au spus cuvântul 
care să pecetluieşte definitiv în Conferinţa de 
pace.

Totastfel şi cu românii din Ardeal, cari 
şi-au declarat independenţa inmemorabilă zi dela 
Alba-lulia, prin glasul alor o sută de mii trimişi 
ca delegaţi ai diferitelor ţinuturi locuite de români.

Astfel stând lucrurile, Ardealul s’a unit pe 
vecie cu România, care şi-a trimes regimentele 
eroice să ne ajute în lupta afirmării dreptului 
nostru, care de-odată cu ivirea lor aici, s’a fă
cut trup.

Deci pe lucru.şi fără zăbavă să ne orga
nizăm in toate chestiunile interne ale Ardealului 
nostru iubit şi prima chestie ce trebue să ne 
preocupe, pe cei cari îşi dau seamă amănunţit de 
însemnătatea zilelor de azi şi de viitorul popo
rului nostru, (ca prima ideie) să fie înfiinţarea 
unei şcoli militare în Sibiiu.

Clădirea o avem, locul de exerciţiu tot aşa, 
rămâne chestia profesorilor care e şi mai uşoară, 
având oîiţeri în armata română originari din Ar
deal suficienţi, şi poate clasificaţi chiar printre 
elementele cele mai destoinice ale oştirii mame, 
al căror loc de suferinţă morală a fost poate tot 
Sibiul cu căsărmile lui multe ue pe cari astăzi 
nu mai sfidează pajura cu două capete, ci în lu
mina mândră a soarelui fâlfâie tricolorul, semnul 
isbânzii noastre.

Toţii tinerii chiemaţi şi aplicaţi sufleteşte 
pentru chiettiarea sfântă a ostaşului treaz din 
cuprinsul întregului Ardeal, chiar şi cei din Bu
covina, vor avea ioc în localul încăpător al fostei 
şcoale de „Kadeţi“, clădită anume pentru specia
lizarea tinerilor îu chestiuni militare şi de agerime 
a puterilor fizice. înstruaţi de ofiţeri-profesori de
săvârşiţi, vor putea ajunge cea mai înaltă treaptă 
a moralului soldăţesc. Hrăniţi din adundenţâ cu 
prescripte militare-morale de ale lui Ciaussevitz 
şi aducânduli-se ca exemplu calităţile ostăşeşti 
ale ţăranului român soldat, care se istoveşte în 
brazda plugului 18 ceasuri la zi chiar şi anii ti
nereţii până ce n’a călcat pragul căsărmii. Astfel 
li se va da îndemnuri puternice de muncă.

Tinărul elev militar poate spera să ajungă 
ofiţer, urmând aceste exemple căci să nu creadă 
că a fi ofiţer e o datorie de clacă, unde trece 
azi şi vine mâne, ne-având o mustrare internă 
şi neglijindu-şi apostolatul, care e egal cu al 
învăţătorului şi profesorului.

Răspunderea o are şi încă faţă de tot bă
trânul care şi-a trimis feciorul Ia cătănia de unde 
el speiă să vie mai curăţel, şi tnai învăţat deeum 
a fost când a părăsit boulenii în jug, sau turma 
pe creasta unui munte, când îmbrăcat în haine 
frumoase vine la sărbători. Şcoală militară în 
Sibiul care a auzit odată strigătul lui Mihaiu 
Vodă în toiul luptei, pentru ca să se repete din 
nou 1916 de către dorobanţii Olteniei ca un 
semn al zilei ce va veni, pentru elevi va fi un 
purgatoriu de curăţenie a tot cc e omenesc şi 
va vorbi în toată vicaţa lor numai puterea ne- ; 
ştirbită a sufletelor lor de ostaşi, ai unei noui : 
împărăţii, Una şi nedespărţită ce să chiamă: Ro- j 
mânia.

Toţi fii ei au drepturi, dar tot mai multe : 
daiorinţe faţă de ţara lor.

Cei chiemaţi să între in şcoala militară din 
Sibiu. Locotenent Onisitor O Borcea.

Conferinţa din Berna
Atitudinea socialiştilor belgieni

La reuniunea socialistă convocată la Paris la 
cererea partidului muncitorilor belgieni şi la care 
au asistat şi delegaţii partidului socialist francez 
şi ai societăţii „Labour Party“ din Anglia s’a dis
cutat refuzul partidului muncitorilor belgieni de 
a asista la conferinţa internaţională din Berna pe 
motivul, că nu vreau să se întâlnească cu repre
zentanţii socialdemocraţiei germane.

Toate încercările de ai face să-şi schimbe 
notărîrea au fost zadarnice. M. 'Proclet, deputat 
de Liège au arătat cauzele pentru cari ei nu pot 
asista la conferinţă.

Renaudel — din partea Francezilor şi Hen
derson din partea Englezilor au vorbit încercând 
să-i abată delà deciziune, dar când dl Vander- 
welde a declarat că partidul muncitorilor belgieni 
pronunţându-se în această chestiune el ca soldat 
disciplinat trebue să se acomodeze şi el trebue 
să-şi depună mandatul său de prezident al bi
roului socialist internaţional.

Această declaraţie a produs o impresie mare 
şi Englezii ostentativ au părăsit sala

S’a încercat din nou a se reveni asupra ho- 
tărîrei dar înzadar. Belgienii au declarat că ei 
sunt datori ca delegaţi, să raporteze în mod fidel 
despre discursurile auzite.*

Conziliul general al partidului muncitorilor 
din Belgia va fi convocat la Bruxelles Dumineca 
viitoare şi atunci se va raporta despre cele pe
trecute la reuniunea din Paris.

Curentul contra social-democraţiei germane 
este atât de puternic încât e puţină speranţă ca 
acest consiliu să revină asupra hotărîrei luate.

Reprezentantul ziarului Times 

din Londra la Sibiu
— De vorbă cu dl Hillar —

Dl Hillar, corespondentul ziarului mondial 
„Times“ a petrecut o zi la Sibiu sosind din Cluj 
şi călătorind spre Paris.

Am avut deosebita plăcere să schimb câteva 
vorbe cu d-sa (durere numai în treacăt!) înainte 
de a pleca. Automobilul îl aştepta — am petrecut 
numai câteva minute cu d-sa, dar m’am putut 
convinge din întreaga ţinută a dini Hillar (care 
vorbeşte cu perfecţiune româneşte), că nutreşte 
sentimente calde — neobicinuit la englezi — faţă 
de noi. Nu sunt autorizat a spune mai multe de
spre acest prietin al românilor ci îi citez cuvintele 
cu cari ne-am despărţit.

„Sunt fericit că am avut oeasiunea a vă cu
noaşte, — acum sunt grăbit şi regret că nu pu
tem vorbi mai multe. Plec spre Paris — reîntor- 
cându-mâ o să vă cercetez în orice caz şi o să 
vă spun multe lucruri bune . , . “

Noi anticipăm cele mai călduroase mulţumiri 
acestui sincer prietin — din partea mea mă sim
ţesc mult onorat de colegialitatea corespondentului 
unuia dintre cele mai mari ziare ale lumei.

V. Hotărâri

Fixarea preţurilor maximale
Primim următoarele spre publicare:
Pentru întreg teritorul ocupat au fost stabi

lite preţurile maximale. Unde nu sunt încă date 
publicităţii, am dispus să se publice în timpul 
cel mai scurt.

S’au luat măsurile necesare pentru ca pro- 
vederea populaţiei cu articli de alimente de pri
mă necesitate se nu sufere nici o daună, chiar şi 
atunci dacă în urma fixării preţurilor maximale , 
ar „dispărea“ unele articli din piaţă.

Situaţia alimentară este, din primul moment, 
de când C. D. R, a preluat guvernarea teritoriilor 
unite cu România, gravă Suni factori importanţi 1 
în viaţa statului nostru, acăror provedere cu aii- j 
mente este o datorie primordială a C. D. R.

Aşa spre pildă e datoria noastră nobilă şi 
plăcută asigurarea hranei de toate zilele pentru 
armata română de ocupaţie. Tot astfel privim de 
o muncă plăcută îngrijirea de alimente a armatei 
teritoriale şi a jandarmeriei, ne mai amintind for
maţiunile mici ocazionale.

Provederea muncitorimei dela mine şi di- | 
ferite întreprinderi, a căror număr trece peste 
200.000, tot astfel a întregului aparat personal 
dela Căile Ferate formează una dintre cele mai 
grele probleme de alimentaţie.

Dacă mai ţinem seama şi de lipsurile mari j 
ale oraşelor, avizaţi la alimentarea publică, tabloul 
situaţiei schiţat prin datele de mai sus este clar. j

Când a preluat puterea publică C. D. a 
avut la dispoziţie 10 (zece) vagoane făină. De sine 
să înţelege, că au recurs în grabă la măsuri ex
traordinare, dar potrivite, pentru asigurarea mer
sului normal de alimentaţiune, mai ales, câ re
zervele adunate sau trecut. Să urcă la 500 vagoane 
de făină cvantul lunar, care trebuie să fie pus la 
dispoziţia celor avizaţi la sprijin.

Până acuma ne puteam îndeplini datoria 
noastră grea impusă de împrejurări, mulţămită 
numai bunăvoinţei cetăţenilor şi hărniciei co
misarilor de alimentare. Suntem siguri că publicul 
mare înţelege situaţia gravă în care ne aflăm şi 
va da tot concursul său, întru învingerea greută
ţilor, cari se ivesc.

In timpul cel mai scurt vom contingenţa 
superplusul articlilor de alimentare superflue după 
localităţi. întrucât cetăţeni singuratici vor încerca 
a eluda aceasta dispoziţie corectă şi utiiă, după 
părerile noastre, dupăce va trece tcnninui fixat 
pentru predarea prisosului, vom fi siliţi să păşim 
la recvirarea cu forţă.

Facem atenţi pe toţi locuitorii, că nu vom 
suferi nici o contravenţie şi vom păşi cu toată 
energia împotriva acelora,’ cari ar cuteza să ne 
pună piedeci, foiosindu-se de situaţia gravă în 
care ne aflăm şi vom stârpi tără cruţare pe toţi 
speculanţii cu alimente şi articoli de prima ne
cesitate, fără considerare la alte interese se
cundare.

D in  T u r d a
Mobilizarea Ia noi —■ Turda românească

Goarna a sunat alarmă! Flăcăii români din 
cele patru unghiuri aleargă cu drag sub drapel 
ca să-şi apere patria şi tronul. însufleţirea cu 
care aleargă aceşti flăcăi nu se poate descrie.,
Ei — cari au luptat patru ani şi mai bine pentru 
interese străine, au răbdat foame şi frig, au trecut 
de atâtea ori prin botezul de sânge -- azi aleargă 
din nou sub drapel părăsindu-şi pe cei mai dragi 
ai lor. Acum se duc cu drag căci azi patria lor 
îi chiamă. Astăzi au şi ei Patrie şi Rege.

In 18 !. c. au plecat din Turda primul con
tingent. Plecarea a fost dela şcoala română gr.- 
ort. unde îi aştepta drapelul şi muzica militară 
a regimentului 12 „Cantemir“. ’La ora 12 au por
nit îu rânduri de câte patru prin piaţa „Mihaiu 
Vodă“, îndreptându-se spre bătrâna ’gară până 
ieri Torda —■ azi Turda. Cu toatecă drumul era 
plin de noroi, totuşi un public numâros i-a pe- 

| trecut până la gară pe flăcăi, cari au plecat să şi 
! facă datoria.

Ajunşi în gară soldaţii şi publicul au făcut să 
: bubue pământul sub picioarele lor jucând hora şi 
j sârba. Părintele protopop Ioviau Mureşau le ţine 
j o scurtă dar însufleţită vorbire, tăimăcindu-le ro

stul acestor chemări, dându-le apoi binecuvântarea 
j părinţească.

După o aşteptare de o jumătate de oră so- ! 
seşte în gară aşa numitul tren „rnocăniţa“, încăr- ; 
cat cu strănepoţii lui Horia, Cloşca şi Crisan, cu j 
falnicii ostaşi ai marelui căpitan lancu. ’Muzica j 
cântă... moţii se întâlnesc cu Turdenii şi în chiote ! 

i de bucurie cu toţii se urcă în tren; un suerat i 
prelung şi trenul se pune în mişcare, goarna sună 
duios, pânăce trenul se depărtează binişor din gară. 

i Din depărtare se mai aud frânturi: ţeara să ’n- 
'■ florească pentru ea murim..

De când a întrat armata română în oraş, 
acest cuib azi trece printr’o vădită metamorfoză. 
La tot paşui auzi vorbindu-se româneşte. Azi şi 
românii, cari înainte de aceasta cu câteva luni nu 
cutezau să spună că-s români, vorberc româneşte. 
Oficianţii dela poştă încep acum a pricepe şi’ ei 
limba, care până în zilele din urmă ie era aşa de 
grea; azi vorbesc binişor o parte din ei, şi cred 
că nu peste mult toţi au să o vorbească.

C ronica, m u z ic a lă L ite r a tu r ă

Măestriil George Ej 1 eseu.
Războiul mondial pelângă multele năcazuri 

ne-a adus şi câteva bucurii. Intre altele am re
câştigat un diamant preţios desfăcut din coroana 
lui Ştefan Cel Mare; un diamant dispărut de 
mult în străinătate şi reapărut iarăş în ţară ca 
diamant ciselat, ca 'briliant nespus de frumos şi 
strălucitor. Maestrul George Enescu, care ca 
băiat mic a trecut în străinătate pentru a se per
fecţiona în arta muzicală, şi care până’n războiu 
numai oaspe rar ne era, ia eruperea războiului 
mondial s’a reîntors în ţară spre a-şi face datoria 
de cetăţean. In tot decursul războiului cu arma 
sa celebră, cu vioara ’n mână — căci altă armă 
foarte cuminte nu i-s’a dat — a cutrierat ne- 
cunoscând oboseală oraşele, satele, taberele şi 
spitalele ţării, delectând, mângâind, însufleţind şi 
încântând toată sufiarea omenească, care a avut 
fericirea să-l asculte. A dat nenumărate concerte 
atât solo cu vioara, cât şi cu orchestra simfonică 
înfiinţată şi dirigeată de’D-sa, adunând o sumă 
considerabilă de bani, care în întregime a di
stribuit-o pentru cei cari au suferit în războiri, 
fără a-şi ţinea pe seama sa un ban.

Maestrul Enescu este un tezaur naţional 
nespus de preţios. Solo-violinist celebru în 
lumea întreagă, dirigent de orchestră escelent şi 
compozitor de valoare, un product desăvârşit a 
geniului roman, o apariţie fabuloasă, înzestrat cu 
nobleţă sufletului, bunătatea inimei, fizic foarte 
sănătos, memorie admirabilă, putere de muncă 
uriaşă, şi energie de fer. Am azistat la o repetiţie 
a orchestrei sale simfonice în Iaşi. L’am văzut 
fără veston într’o cămaşe lucrând ca un acrobat 
mai mult de 3 oare tot transpirat, fără să-şi 
piardă paciinţa, repetând câte-un pasaj şi de 
10 ori, până ce i’a scos aşa cum trebuia să fie. 
Nu-i mirare, ca o atare personalitate a fost a- 
predată şi atrasă de străinii iubitori şi pricepători 
de muzică şi e semnul înculturei noastre dure
roasă, că astfel de juvaeră am lăsat’o în mâna 
străinilor. Mâna Atotputernicului însă s’a îngrijit, 
că în timpul încercării şi a durerii să ne regăsim 
comoara perdută. Maestru! George Enescu esie 
ia noi. Acuma e datorinţa noastră, să ştim să-l 
păstrăm pentru noi, pentru neamul din care face 
parte şi a cărui glorie are să o premărească.

Desigur un astfel de geniu, care nu află în 
ţara sa acea cultură muzicală progresată, ca în alte 
ţări civilizate, e foarte greu să-1 ţii legat aici. 
Are însă datorinţa toată suffhrea românească, care 
crede a avea influinţă asupra lui, să facă tot 
posibilul, să-i reţie la noi. In primul rând cade 
sarcina aceasta asupra Academiei Romune, care 
este aeropagul cel mai înalt al culturei româneşti, 
care prin aceea câ-1 va alege de membru ordinar 
a! său, îi va da resplata şi onoarea ce i-se cuvine 
ca geniu muzical, ca ’ propagator al culturei, 
cerându-i totodată, ca să ia în mâna sa bine
cuvântată chestia muzicei poporului din care face 
parte şi în primul rând înfiinţarea operei româ
neşti, ca atunci când ţara românească întregită 
întră în şirele naţiunilor mari, să între şi în 
şirul a celor culte. Este doar lucru! cel mai 
dureros şi ruşinos, că poporul românesc, care 
este recunoscut ca popor foarte muzical şi ta
lentat şi care dispune de-un geniu desăvârşit ca 
maestrul Enescu, să n’aibă operă. Inzădar sunt 
toate încercările cu „societatea de operă ro
mână“! Numai atunci va avea naţiunea română 
operă, dacă va race-o statul şi dacă i se va 
încredinţa organizarea şi conducerea maestrului 
Enescu. Atunci se va desvolta şi cultura muzicală, 
având conservatorii! baza recerutâ pentru a de
monstra învăţăturile artei muzicale uu numai în 
teorie după catedră, ci şi în praxă pe scenă. Şi 
pentru aceasta avem lipsă de mâna de fer, în- 
zetrafă cu putere dictaiorică a maestrului Enescu, 
care singur este în stare să disciplineze puterile 
noastre teatrale foarte greu disciplinabile şi care 
ca conducător al operei ar fi din Octomvrie până 
Ia finea lui Aprilie, deci numai 7 luni legat de 
lucrul acesta, deci îi mai rămân 5 luni pentru 
turneuri, compoziţii şi odihnă.

Să dăm mână cu mână toţi, Casa Domni
toare, Sfatul, Academia română şi toată suflarea 
românească iubitoare de artă ’şi doritoare de 
cultură, să lipim pentru totdeauna pe Coroana 
Iui Ştefan Cel Mare briliantul dispărut şi iarăş 
regăsit. _

E. Montia.

Scrisoare din Ciuj
C lu j, 13 Februarie.

Clujul, cuibul atât de şovinist al ungurilor, 
aşezat în inima Ardealului nostru îşi pierde acum 
zilnic ceva din caracterul său maghiar şi se îm
bracă într’o haină mai românească.

Trupele române şi-au făcut intrarea falnică 
în oraş deja de mai mult timp. Vorba dulce ro
mânească se auzia pe toate străzile, unde sub 
regimul, vechiu erau nu odată insultaţi cei cari 
vorbiau româneşte. Ieri a încetat şi în casa co
mitatului vorba ungurească şi alispánul Mankó 
Elemér a trebuit să-şi părăsească postul dim
preună cu toţi funcţionarii săi.

Prefectul numit de Consiliul dirigent dl dr. 
Simion Tămaş dimpreună cu funcţionarii săi sub
alterni şi însoţit de un ofiţer român au apărut 
ieri în birourile prefecturii ’şi i-a adus la cuno
ştinţă alispán ului Haukó că din însărcinarea Con
siliului dirigent dânsul va lua conducerea în ace! 
judeţ, iar fostul alispán deoarece n’a depus ju
rământul în faţa guvernului din Sibiiu va trebui 
să plece din postul său dimpreună cu toţii func- 
ţionaţii subalterni.

Mankó Elemér a declarat că, atât el cât şi 
funcţionarii de până acum nu pot depune jură
mânt pânăce nu vor fi absolvaţi de jurământul 
vechiu şi deci el se simte obligat a rămânea mai 
departe la postul său. După acestea el fiind de
părtat s’a procedat la preluarea oficiilor pre
fecturii.

Preluarea tuturor secţiilor şi a arhivei va 
dura mai mujte zile dar administraţia judeţului 
deja de mâne încolo va fl românească. Corpul 
funcţionarilor unguri se aşteptau de mult la acest 
lucru astfel că predarea nu va trebui să dureze 
timp mai îndelungat.

Ţăranul nostru de acum înainte nu va trebui 
să mai stea cu pălăria în mână pe la poarta pre
fecturii neîndrăznind să între, ştiind, că nimeni 
nu I ia în samă dacă nu vorbeşte ungureşte, iar 
ungurul, care nu ştie limba noastră va fi lă
murit în limba lui din partea funcţionarilor ro
mâni, cari nu vor lua exemplu dela’ foştii func
ţionari şi uu se vor răsbuna pentru faptele urâte 
din trecut ale acestora asupra poporului maghiar.

*
De câteva zile poliţia românescă din Cluj 

e preocupată de o chestie interesantă şi anume 
banda „Mâna neagră“ iarăşi şi-a făcut apariţia în 
Cluj. Cu scrisori anonime în cari se încerca de 
a se stoarce bani au fost ameninţaţi mal mufţi 
particulari din Cluj.

Din România Mare ;r
:1a

S ă t m a r u l .
Sosim pe o căldură ameţitoare. Deşi e dimi

neaţa încă (abia 9 ceasuri), e cald ca în zăduful anale 
zii. Lângă gară e un parc şi nişte seâlzi. Nici că 
se putea în loc şi în timp mai potrivit. Intrăm să 
ne recorim, apoi pornim prin oraş.

întâia căutăm şi aici şcoala şi biserica româ
nească, aşezate la loc destul de frumos, dar nu 
sfiim pe nime să ne descuie şi să ni le arate.

Cercetăm, în schimb, catedrala romano catolică, 
totdeauna deschisă, un adevărat giuvaer. In umbra 
şi semiîntunerecul catedralei nu putem descifra bine 
chiar frecare tablou, mai ales cele de pe fundul boltiturei 
foarte înalte, dar ce am văzut, am văzut că e fru
mos şi la locul său. Frumos întregul şi frumoasă 
fiecare parte.

In deosebi nr’a impresionat mormântul sfintului 
Bonifaţ apostolul germanilor, lucrat foarte frumos 
în sticlă şi un tablou zugrăvit deasupra unei intrări 
laterale: sfânta famiiie. Josif lucră în lemnăria lui, 
Maria dîretică prin casă, iar micul Isus se joacă cu 
nişte asclrii ce cad dela sfântul losif. Aşchiile, pe 
care le ţine Isus în mână, în formă de cruce, aruncă 
o umbră mare şi întunecoase, în care o minte gândi- 
toa> e poate întrezări întreg calvarul suferinţelor de 
mai târziu. — De desuptul catedralei sunt criptele 
episcopitor, canonicilor, nobililor şi altor fruntaşi 
din părţile acestea.

Plecăm ia fruntaşii Românilor dc aici, dl 
Andreiu Dohoşi, advocat cunoscut pentru partea ce 
a luat la apărarea Românilor din Moftinu! mic în 
procesul din Sătmar. PI dus de acasă, fiind însurăţel 
tânăr.

Aflăm însă pe celealt advocat şi om de inimă, 
di Al. Rdkâczy-Fiilep. De origine nebi! din Remetea, 
de lângă Şomcuta mare, unde îşi are şi moşia 
părintească. Numele său vechiu românesc a fost 
Racolţea şi numai târziu a luat forma maghiară de 
acum (Râkoczy). De altfel e tânăr cu pregătiri 
frumoase. A studiat dreptul nu numai în ţară, ci 
şi în streinătate (Berlin, Oxford şi Edinbourg) şi e 
stăpân pe o cultură îndr’adevăr aleasă. Are simţ 
deosebit şi pentru cceace nu cade în sfera pre- 
oeupaţiuuilor sale de advocat, iii deosebi pentru 
pictură, cu care s’a îndeletnicit cândva şi dumneasa. 
A sprijinit şi cei dintâi pari ai unui tânăr pictor 
român din aceste părţi, George Floria» din Iojip 
(lângă Sătmar), cumpărându-i câiieva tablouri (un 
târg, un pod şi nişte porni înfloriţi) şi făcându i 
posibil studiul la şcoala de pictură din Baia marc.

Şi acum, fiind vorba de un băiat orfan, 
a levărat .copil al nimănui<, dar cu frumoase în
clinări spre pictură, credem că nu sunt ce prisos 
câteva cuvinte despre el.

George Florian, neavând pe nime, intră mai 
întâia ca siuguliţi la un zugrav de odăi. Aici a 
prins ceva d n meşteşugul stăpânului. A voit apoi 
să intre la un maestru mai mare în Budapesta, dar 
acesta cerea el parale dela bietul băiat. Pe urmă 
cu prijinul d lui Râkdczy-Fiilep şi al unor Români 
darnici din Baia mare a ajuns ia şcoala de pictură 
amintită. Aici a dat dovezi neîndoielnice despre în
demânarea sa. La un concurs de desen pus de 
conducătorul şcoalei, bineapreciatul pictor maghiar 
Torrna, George Florian a fost cel dintâiu premiat. 
La al doilea concurs încă a fost între cei trei pre 
miaţi, deşi Românaşul nostru făcea studii sistematice 
numai de o lună şi jumătate.

Afară de pânzeie cumpărate de di Rakoczy 
Fiilep arn mai văzut o pânză care înfăţişa cimitirul 
din Iojip cu crucile noastre româneşti dela morminte, 
apoi un câmp cu clăi de fân. Mai mult mi a plăcut 
insă carnetul său de desene, în care fice schiţe şi 
planuri ce-i trec prin minte. Multe nu surit lucrate 
de ispravă, ci abia indicate, dar arată, cu toate 
acestea, bogăţia inspiraţiei şi îndemânarea în desen. 
Remarc schiţa bisericci din Iojip şi o fată de Ţigan 
cu ochi mari, frumoşi şi îndrăzneţi şi cu faţa 
melancolică, arămie, desenată bine cu creionul roşu.

De bună seamă câ mare luciu nu sunt în 
'cercările acestea ale unui tânăr Ide abia 20 de ani. 
întreb îruă, dacă între împrejurările maşte; e pe 
care Ie-a avut, nu e cazul să zicem: ,ex ungue 
ledneln?* (De pe ghiare se poate cunoaşte leul?)

Cei chemaţi să judece!

!/»cei rătăciţi ai neamului românesc, cari nu văd ctas 
ochi buni nimic ce nu porneşte dela ei, ruinagu 
odată din lipsa de prevedere a ziditorilor, — bele 
serica românească din Baia-mare s’a înălţat, toti p 
ca o dovadă a trăiniciei şi puterii noastre de viajrâi 
Î11 aceste părţi. ’ ni

Aceeaş convingere ţi-o formezi, privind ii, 
şcoala românească din umbra şi casa parohiaip« 
din faţa bisericei. Aceasta din urmă adevărat pahsd 

Bine a zis mitropolitul Victor Mihaly di1' 
Blaj, când a văzut Baia-mare şi aşezămintele fricŢ 
inoase ce le avem aici, câ şi a le cugeta e inului 
dar apoi a le face! ' e>

Io
maDin volumul distinsului profesor heiuşan, dl Geo. 

pesai, „Prin România Mare“ care m  apa\ t
în cărând în editura ,Renaşterii Române“, d

he

Dare de seamă
ec
ţa
,va
err

Dnele Tordăşianu şi dna V. Fruma, secnar, 
tara şi cassiera Consiliului naţional al femeil!1C(î 
române din Transilvania de sub prezidenţia dra 
Emilia Dr. Raţiu, ne irirnit spre publicare urmi ur 
toarea dare de seamă asupra gestiunei financiar 
a Consiliului. , D

Sume corectate: orj
u,„Albina“ 1000 cor., Legiunea română 16fcu 

cor., „Banca de asigurare“, „Reuniunea femeii^ 
române“, câte 500 cor., „Lumina“ 3G0 cor., C(ge; 
ieefa dnei Boiu 700 cor., Elisabeta Suciţi 100 co0p 
Elena Jantea, Eugenia Bucşa, Eleftcra Buga, EIVŢ 
sabeta Petraşcu, Elena Petru Joandrea, Paraschiij|c 
Miclea, Marfa Feldeorean, Maria Cora, Eva Ba;n; 
Maria Bota, Livia Dr. Frâncu, câte 50 cor., divjŢ 
Ittu tinerii 80 cor., Maria Borja 60 cor., Emilţjv 
Dr. Raţiu, Ţinea Dr. Proca, Paraschiva Mo!dovane 
Paraschiva Hîra, Mărioara Lazar, Ana Axenî'es. 
Catinca C, Bârseanu, văd. Eleonora Dr. Lemer<\ca 
loan Mânzat, Ioan Surdu, Tereza Muntean, Ar./ÎY 
Denghel, Anicuţa Banciu, Paraschiva Oprişawu 
Bârsan, câte 40 cor., Elisabeta Popa, Maria Odo 
Paraschiva Buznea, Agapia Droc, Letiţia Mente, c 
Letiţia Dr. Schuster, Octavia Dr. Georgian, Vi(ne 
toriâ Ucenic, câte 30 cor., Ana V. Pasai, Octavi|a 
Ciuciau, Stelia Comşa, Maria Moga, Maria (a , 
Crişan, Elena Roşea, ’Ana Roman, Miţi Jumbau,|u 
Dina Diaconovich, Amalia Miku, Paraschiva Si,eţ 
dean, Paraschiva Rotar, Safta Bendorfean, Sofijj 
Ittu, Leontina Dr. Bunea, A. Mihăltianu, Letiţl,^ 
Dr. Bologa, Livia Dr. Crăciunescu, f)r. Nora iŢ j  
menyi, Vera Bohâţiel, Elvira Dr. Schiau, Valeriac 
Dr. Bat, Eugenia Tordăşianu, Sofia Precup, NI 
culae Murăşan, Valeria Popescu, Emilia I>r. Russi)r‘
i. Dr. Sandean, Olivia Dr. Deleu, Maria Dr. Pisiân 
Ana Dr. Bardosy, Elena Dr. Gherman, Elisabel 11 
Macaric, Florica liozan, Delia Olariu, Regirn 
Dragomir, Victoria Popoviciu, câte 20 cor., Aidi 
Teodor, Maria Simtioti, Paraschiva Simtion, Mî^i 
rioara Joandrea, Maria losif, Eva Bendorfeach 
Elena Âvrigean, Livius Lemenyi, Constanţa Lsc 
Bucur, A. Purece, Silvia Simonetti, Casile V*ta 
drighin, Nicolae Simonetti, Zina Moga, Floiju 
Dragomir, Maria Ilie Stanciu, A. MarienescJ*1 
lda Pipoş, Tereza Pipoş, Elena Stroia, Ileana Etia 
Vasinca, Maria Negrilă, Minerva Brote, Eugen d 
Dr. Turcu, lda Breban, Maria Popidan, Ana P)ai 
pidan, Mărioara Murăşan, Leni Henteş, Catarinor 
Leontin Pop, câte 10 cor., Maria Sandi 8 cciex 
Paraschiva Maier 6 cor., Chirilă 2 cor.. Comă 
5 cor., Elena Lucuţa 4 cor. în

do
Total 7325 cor. din care s’au cheltuit 7231 i.uc 

coroane cu primirea generalului Borthelot la Sibirei
* ju

lu urma propunerii dnei secretare s’a voi?ri.
o moţiune de mulţumire dnei Emiiia Dr. Raţ iu
căreia neamul îi datoreşte ca şi defunctului îi 
soţ, cea mai vie şi sinceră mulţumire şi recuuc: t- 
tin’ţă pentru activitatea patriotică şi naţională ccitu 
depus-o şi-o depune încă cu inimă şi minte pi'C 
ruri tinerească. ’ fr;

......... .— JSf
ul

Barn mare
O vedem seara târziu. Deşi nori grei aco

pere luminiţele miriadelor de stele şi a stăpânei 
nopţii, a lunei, totuş putem desluşi’ poziţia mi- j 
nunată a oraşului.

Un şir nesfârşit de munţi apără ca o ar
mată neînfricată, oraşul dinspre miază-noapte. 
Nu ştiu, mi se pare numai, ori sunt aevea mun
ţii din nemijlocită apropiere ca nişte matahale 
uriaşe îmbrăcate în mantale rotunde, comice. 
Unul, Gutinul, mi se pare, are forma unui om 
culcat pe spate, aşa i se deosebeşte de bine ca- 
pul, mânile încrucişate pe piept şi vârful picioa- I 
relor.

Sub pavăza felinarelor intrăm în oraş.
A doua zi ne întâlnim cu învăţătorul român 

al Băii mari N. Şandru din Vişte’a de. jos, de 
lângă Făgăraş. A rămas şi în vacanţele de vară 
pe aici, fiindcă dă lecţii de limba română unor 
elevi ai şcoalei comerciale. Şi poate sâ le dea, 
căci stăpâneşte cel mai curat graiu românesc de 

I pe Ţara Oltului.
Cercetăm împreună biserica românească de 

aici, care în deosebire de alte biserici româneşti, 
nu stă încuiată ca un hambar, ci e deschisă toată 
ziua oricărui cercetător şi oricărui creştin dornic 
să rostească în taină o rugăciune ferbinte ori 
să-şi topească dorul inimei într’un suspin sfânt.

O biserică vastă, ca o catedrală măreaţă. 
Prima impresie ea  mărimii ce te copleşeşte. Im
presia se potenţează, când îţi dai seama de locul, 
tot atât de mare şi încăpător, ce este dincolo 
de stâlpii cari despărţesc naia bisericii şi for
mează, de două părţi, două foişoare lungi, pre
cum şi de balcoanele, ce se ridica deasupra 
stâlpilor, pentru privitorii şi ascultătorii din în- 
nălţime.

Lipseşte numai cea din urmă poleială şi lu
struire: a picturii. O va avea şi pe aceasta şi 
atunci va fi deplină.

Şi aşa cum este, e un adevărat monument 
de pietate creştinească şi de vrednicie românească 
pentru credincioşii Băi-Mâreni. A fost vrednică 
s’o sfinţească însuşi neuitatul episcop al Gherlei, 
Vasile Hossu.

Când mă gândesc la toate întâmplările prin 
| cari a trecut această biserică, îmi vine să o pri

vesc ca un simbol al luptelor, suferinţelor şi bi
ruinţelor noastre.

Începută din râvna spre mai bine a câtorva 
visători, cari nu se puteau împăca cu faptul, că 
românii Băi-măreni, deşi cea mai nutnăroasă con
fesiune din întreg oraşul, să nu aibă şcoală şi bi
serică ca alte confesiuni, duşmănită de acei pa
trioţi maghiari, cari în orice înaintare a românilor 

vedeau o trsdare de patrie, vrăşmăşită şi de fiii

Adevărul“ — cătră p̂rr
învăţători p>

Organul partidului social-democrat din Aia 
deal şi Bănat — „Adevărul“ publică în numărţti; 
dela 23 Februarie un articol de fond „Pentru i\\ 
văţători". eh

Noi cu fraţii socialişti avem multe punciu 
de întâlnire şi sperăm că în viitor vom avea oci Í 
siune a susţine alăturea unele interese. Cu toalaş 
aceste credem că programul socialiştilor — caim 
a fost plămădit în Budapesta cosmopolită — să 
abia ia Alba-lulia a luat haina unui program scui 
ciayst român, încă tot nu. s’a putut elibera de inie 
fluienţa lui Vaitner-Weisz et tutti quanti, cari sui.-h 
lipsiţi de orice simţ naţional şi de credinţă lit! 
Dumnezeu. — Sperăm că această strămutare o săt 
se facă între împrejurările azi strămutate. Noi r(âi 
mânii, bisericii avem să-i mulţumim în primul râiţiu 
existenta noastră naţională şi în serviciu! biserici* 
au muncit şi şiau câştigat merite nepreţuite în;Ţ: 
de ajuns şi’învăţătorii noştri. ’ A

Aceşti proletari ai naţiunei merită tot resjCi 
pectuî şi toată recunoştinţa naţiunei române. N(,nj 
îi considerăm de adevăraţi martiri, cari sigur îi rţ 
vor lua răsplata din belşug pentru munca lo 
Avem toată încrederea că reforma învăţământuli 
va include şi emanciparea totală de micile gri 
ale zilei a învăţătorilor, ca aceşti apostoli adevlrj( 
rati ai neamului să îşi poată jertfi tot timpul Hp 
tot sufletul pentru creşterea generaţiilor cari o ‘0j 
vie şi în primul rând ăl familiilor lor proprii .cg 
Noi la tot cazul vom lupta din răsputeri pent  ̂ î 
aceasta . . .  n

Şi când vedem că şi fraţii socialişti se n p 
gajiaza de pe acum pentru o ’asemenea luptă ai 
bucurăm numai. . .  ti

Cât priveşte meritul articolului am aştep'e 
ca partidul social-democrat, care a r e ’ îiiSm 
membrii săi şi doi miniştrii într’adevăr cu orizo 
turi europene’ şi mai ales „Adevărul‘ să nu sus: 
teze greşite ca aceea, că „socialismul este o dc 
trină ca 'şi creştinismul, dar fiind mai nou, n*« 
tinăr ca acesta“ . . . ş. a. m. d. pentrucă sociali'* 
mul a fost odată cu lumea. V. Hotărau

Ziarul „ Renaşterea Română“ nu va publt 
programe sau invitări la concerte, baluri, 
ori alte petreceri sociale — nici chior cu plată L,p 
dacă nu se asigură cel puţin 10a/o din ta: 
pentru Fondul orfanilor. ac

Şi până când vom putea, ajunge la o îr^e 
legere amănunţită cu toate Horele, le rugăm 
binevoiască a proceda la fel.

Administraţia »Renaşterii Române«
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C ro n ica  e x te r n ă

cratizarea Japoniei
idararea războninlui ruso-japonez mar
ii// şi marele partid a cărui conducere 

citase, au dispărut de pe primul plan: 
itţ guvern sub preşedinţia prinţului Kat- 
)i|ele politice încheind un fel de armi- 
uţi până după terminarea acelui războiu. 
iţfrăzboiu prinţul Katsura dimisionă dela 

•râului care fu încredinţată inarchi- 
sh  Katsura luând locul unui ministru 

d'fiperiale. In câteva zile marchizul îşi 
al sdrobitoare majoritate parlamentară, 
jjjni să guverneze până în 1912 în mod 
■Jconstitutional, sub generoasa şi înţele- 
jlţblăduire ’a împăratului Mutsuito. In acel 
‘ flie, muri însă luminatul suveran şi ur- 
, loşihito, om tânăr de vreo 33 de ani, 
mâna conservatorilor, care ţinteau să 

lucrurile, reasigurându-şi perspectivele 
de odinioară. Lupta îutre acest par- 

t de coroană, şi între parlament a în- 
chestiunea înarmărilor Coreei, care n’a 
decât nu pretext. Rezultatul a fost că 
nţa naţională s’a ridicat ca un singur 
riva tendinţelor militariste, şi prinţul 
hemat din nou la guvern căută în fel şi 

e-pargă blocul majorităţii parlamentare, 
°fucces. Au urmat sângeroase turburări 
•<«la Tokio, Osaca, Kobc şi în alte oraşe 
1 â-ţ urmei, guvernul, consiliul Stat, Sfatul 
ireţŞi Coroana au trebuit să se plece în 

>i poporului, garantându-se din nou. cel 
feorie, responsabilitatea ministerială, hi 
lai, fiindcă abia a venit la cârma ţării 

00' cu simpatii imperialiste, mareşalul Te~ 
lo'iarăşi sfatul bătrânilor făcea ce poftea,
°-jseamă de parlament. Câteva parlamente 
Ţţolvate la rând şi lupta a continuat cu 
Înverşunare, atingând punctul culminant 
vfile ’de stradă de acum vreo două luni, 
Mtens politic a fost mascat pentru strei- 
njdu-li-se caracterul unor turburări provo- 
1 î siv de scumpirea orezului cu nu ştiu j 
3%ie la kilogram.
tefceste lupte politice s ’au topit în ochii ; 
yfcare devenise conştient, şi poleiala tro- 
"fyicadou! la care mai ’nainte bietul ceia- { 
anLu îndrăznea să ridice ochii ca să nu-1 
or[ deveni pentru democraţii al căror nu- j 

cu o iuţeală uimitoare, un simplu om 
‘pfinenii, cu defecte şi cu păcate. A mai 
■bila provocarea maselor şi indolenţa pro- j  
G a celor îmbogăţiţi peste măsură în cur- , 
urjilui şi astfel se umplu măsura.
Silitul lui Terauhi trebui să plece şi îi 
fii din nou democratul inarckiz Saionji, 
Înfăptui cele mai întinse şi mai sincere j 
«loderne în Nippon-ul de unde cireşii vor ■ 

rifaci ’nainte la fel pentru toată lumea.
\3i4
sujori s’a putut aplica cu atâta potriveam j 
sopâueascâ „muie dai şi unde crapeV decât 

mondial, care din fericire s’a sfârşit, 
nalin ciocnirea a două tendinţe imperialiste, 
jjui a fost democratizarea întregei lumi 
, Zicem întregei lumi civilizate findcă în J 
ânschimbările profunde ce s’au petrecut şi 
j resc încă sub ochii noştri în organizaţi- 
v’j-Stat europene, un proces similar este pe 
,ra, lua sfârşit şi la celalalt capăt al pă- , 
„ui -în Japonia.
frinia e stat constituţional pe hârtie dela 
iiî[ de atunci parlament electiv cu două 
'o-Dar până la 1898 participarea reprezen- 
najporului ia actele de guvernământ a fost 
^inexistentă. Ţara erâ condusă într’o formă 
milă de un absolutism blând şi înţelept, 

a încercat apoi să se guverneze după modul 
j două partide de guvernământ, care să se 

30Uccesiv la conducerea treburilor Statu- 
iujtreaba n’a mers şi după o scurtă frâ- 

ajunse în fruntea guvernului Bismarcul 
sa prinţul Ito. Cu puternica sa personalitate, 
uliii tul său talent de orator, prin cinstea şi 
ea înaltă, prinţul Iţo a ştiut să-şi creeze în 

)Sjt un partid (ie majoritate, numit „Pne- 
.1$itufiei*, cu care a guvernat ţara fără sdrun- 
jaŢre binele ei până în 1903, când trebui 

i frânele în rnânile chiar ale elevilor săi, 
inse pas în calea spre democratizare, in 
Iţul Ito cerea să se voteze întangibilitatea 
h numiţi de Micado, iar parlamentul 
•oducereâresponsabilităţii ministriale după 
democrat. Ito se retrase dela guvern, luă 
preşedinte al Consiliului de Stat, demi
şi din şefia partidului politic creat de 

'Cri' care se numea cum am mai spus „Prie- 
r instituţiei“ sau pe limba japoneză Seyukai. 
//i|ni în urmă căzu asasinat de un corean 

dela Charbin, în 1909. De atunci a urmat 
cttnu tocmai liniştită în politica internă a 
ca-ui Soarelui.
alşaşul prinţului Ito ia şefia partidului de 
ard majoritate parlamentară a fost amicul 

şi său, marchizul Saionji — acela care a 
soicum vre-o lună de zile noul guvern in-
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I N F O R M A Ţ I U N I
— în  sfârşit ni s’a introdus telefonul,. 

Rugăm deci corespondenţii şi binevoitorii noştri 
de a ne transmite prin telefon imediat toate ştirile 
importante şi de interes general.

Numărul telefonului este : Sibiiu 174.

— 1)1 Ti. Antonescu, ministrul nostru ple
nipotenţiar la Paris, a protestat în numele con
siliului dirigent din Sibiiu, împotriva calomniilor 
maghiare.

„Rin contră, Ungurii sunt aceia cari tero- 
rm aeă şi omoară populaţia românească în teri
toriu neocupat de armata română.

Banda, prelinsă democrată, din Budapesta 
îşi continuă opera nefastă, care a dat naştere 
la sângerosul războia european.

Dar toate însadar!
Lupii sunt democraţi şi oricât s ar îmbrăca 

in piele de oaie, lumea li cunoaşte şi-l tratează
în consecinţă. “ *

— Ministrul domeniilor din Bucureşti a dat 
suma de 5 milioane pentru cumpărarea dela aliaţi 
ca şi din ţară, seminţe de orz, ovăz şi seminţe 
uleioase pentru agricultori, în vederea sămână- 
turiior de primăvară.

Seminţele ce se vor cumpăra vor fi distri
buite agricultorilor prin birourile sindicatelor a- 
gricole şi prin obşti.

— O delegaţie de macedoneni va pleca în 
curând la Paris pentru a susţine cauza aromâ
nilor faţă de reprezentanţii puterilor Înţelegere.'.

*
Exportul prurMor din vechiul regat a fost 

oprit sub orice formă ar fi el.

Uzina de gaz din Bucureşti a încetat distri
buţia gazului aerian la ora 10 seara în loc de 1 
noaptea cum se făcea până în prezent.

La laşi a murit Zacheu Creangă, fratele 
marelui nostru povestitor fon Creangă.

$
— La Vârciorova a fost înfiinţat un oficiu 

de poştă francez, care are atribuţiunea de a face 
tranzitul corespondenţei din Franţa pentru Ro
mânia şi viceversa.

*
Ministerul de războiu a fost au fost au

torizat să întrebuinţeze maximum 5 milioane lei 
din creditul de războiu pentru plata de ajutoare 
la invalizii şi orfanii de războiu, precum şi la ur
maşii celor’morţi în războiu şi aceasta până la 
liberarea titlurilor de pensiuni.

— Societatea scriitorilor francezi a organi
zat la Paris o marc festivitate în cinstea perso
nalităţilor române. *

Punctele importante de linie ferată Vâr- 
şeţ şi Timişoara au fost ocupate de trupe fran
ceze. *

— Producţie literară-muzicală în Sibiu. Pre
cum aflăm, Reuniunea femeilor române din loc 
va aranja Marţi în 12/25 !. c., cu prilejul Con
gresului învăţătorilor români, în sala cea mare a 
Teatrului orăşenesc, o producţie literară-muzicală 
cu un program bogat şi variat. La această pro
ducţie îşi vor da concursul: Corul Reuniunei ro
mâne de Muzică din loc, condus de di 1. Crişianu, 
Orchestra militară, condusă de dl maestru de ca- 
peilă Dworak, şi mai mulţi particulari. Venitul 
curat e destinat în favorul monumentului în a- 
mintirea eroilor căzuţi !a Oriat în toamna anului 
1916, în luptele pentru întregirea neamului. Pre- 
notări pentru bilete se pot face la cassieru! „A-
sociatiunii".' *

„Sa viciul dc noapte al farmaciilor". In 
săptămâna dela 23 Februarie până la 1 Martie 
ţine serviciu în timpul ameazei şi nopţei farmacia 
’„La Ursu negru“ a lui Guido Fabriţius, Piaţa 
mică Nr. 27. «

— Regele a conferit celor cinci comandanţi 
de corpuri de armată ordinul „Coroana României“ 
în gradul de mare ofiţer cu spadă.

— A fost deschis un credit de un milion pe 
seama ministerului instrucţiune! pentru plata căr
ţilor didactice şi rechizitelor- furnizate directora
tului învăţământului din Basarabia pentru ne
voile şcoafelor respective,

— Poliţia din Giurgiu a prins pe La/.âr Eske- 
nasy şi Leon Firţ, originari din Rusciuk, car au 
încercat sa treacă in Bulgaria cu suma de două 
milioane în moneda Băncii Naţionale. Banii erau 
într’o ladă pe care au transportat’o cu o sanie de: a 
Bucureşti la Giurgiu. In ladă s’a mai găsit hârţie- 
monedă sârceasci, greşească şi rusească in valoare 
de 40.000 lei.

Speculatorii acaparaseră moneda Băncii N -ţio 
noie pe care voiau s’o exploateze în Bulgaria unde 
are curs foarte ridicat. *

Ultim
A narhie in în treagă Ungaria

Din ştirile sosite în timpul din urmă din Arad 
aflăm că în toate părţile Ungariei bântue cea mai 
completă anarhie. Lupte de stradă şi demonstraţii 
muncitoreşti se anunţă din toate părţile. Ultimele 
ştiri ale noastre sunt următoarele:

Arad, 21. Febr. Din Vâc ne vine ştirea că 
acolo sfatul soldaţilor şi muncitorilor în Sâmbăta 
trecută a ţinut o adunare extraordinară, uride în 

— Din cauza lipsei de maşini trenul expres , vorbiri înflăcărate au fost acuzaţi mai mulţi func- 
.ureşti-Paris nu va circula pentru moment de câJ j  ţionari ai oraşului şi comitatului fiind reacţionari.

Preotul Daniei Kuslâr a declarat că massa 
poporului stă încă tot sub terorismul minorităţii 
antirevoluţionare. Din sala festivă a prefecturii au 
îndepărtat portretul regelui Carol iar senatorul Ham- 
bert ostentativ l’a adus şi păstrat în biroul său.

Buc
de două ori pe săptămână.

Durata unei călătorii este de 96 de ore

— Marelui scriitor francez Romain Rolland i 
s'a acordiat premiul Nobel. Eladăruît întreaga sumă 
primită pentru scopuri de binefacere.

— Congresul preoţilor anunţat pe ziua de 
20 şi 21 Februarie st. v. s’a amânat pe ziua de 
Miercuri 6/19 şi Joi 7/20 Martie 1919 deoare-ce 
se speră că pe’ atunci vor putea veni ia congres 
şi preoţii din dieceza Aradului şi Caransebeşului.

— împrumutul Ardealului. Aflăm că „Al
bina“ a decis să semneze la împrumutul Ar
dealului suma de două milioane, iar „Banca ge
nerală de asigurări" 500 de mii; tot asemenea 
a decis şi direcţiunea băncii „Lumina" din Si
biiu. Fondul ziariştilor români va subscrie 100 
de mii. In cercurile săseşti încă se observă un 
mare interes faţă. de împrumutul nostru

*
— «Renaşterea Română» caută corespondenţ 

(informatori) destoinici şi cinstiţi în toată Centrele roi
i măneşti, în schimbul unor bune recompense lunare.
! Dorifoni se rar adresa redacţiei, Str. Orezului Nr. 10

Arad, 21 Febr. Duminecă ia 10 ore a. m. 
a încetat tot lucrul din Vác. Muncitorii sub con
ducerea căpitanului Zöld au încunjurat casa ora
şului şi au ocupat oficiul poştal, gara şi străzile 
principale ale oraşului, apoi au pretins imediata 
îndepărtare alor patru funcţionari ai oraşului în
tre ei şi a senatorului îlâmbert. Cererea îi s’a 
împlinit’imediat.

Restaurarea oraşului Louvain
P aris ,  20 Febr. Din Bruxelles ne vine ştirea 

că graţie concursului unui grup de filantropi con
siliul comunal din Louvain a hotărît să înceapă 
restaurarea oraşului. Afară de monumentele pu
blice 1500 de case au fost distruse.

Greva în Bombay
P aris ,  20 Febr. Din Londra vine ştirea că 

în Bombay la fabricile de bumbac a izbucnit în
tre muncitori o grevă serioasă. Uzinele au încetat 
cu totul de a mai lucra. Numărul greviştilor trece 
peste 100,000. Greva s’a produs şi cu oarecari 
incidente serioase. A fost nevoe şi de intervenţia 
armatei.

Englezii în Caucaz
P a r is ,  21. O depeşe din Amsterdam anunţă 

din sursă germană, că trupele engleze au înaintat 
dela Baku spre Petrovsk şi Astrachan. Ele au 0- 
cupat toate liniile căilor ’ferate transcaucaziene.

L

broşură a lui Pierre Loti
P a r is ,  20. Marele scriitor francez Pierre 

oti a scris o broşură cu titlul „Masacrele din 
Armenia“. In această broşură vechiul prietin al 

| Turcilor pledează din nou pentru cauza Turcilor 
.. . . . .  „ ! şi a Constantinopclului, afirmând că Turcii numai

Arad, 21 Febr. Muncitorimea (lin Vac aupa ( r?mn7a ftnsifM aii intrat în alianţă cu Ger- 
ceie petrecute Duminecă a. m. ca semn al învm- 
gerii a arborat drapelul roşu pe casa oraşului.
Sub prezidenţa primarului Novâk s’a înfiinţat şfa-

de groaza Rusiei au intrat în alianţă cu Ger
mania şi îi prezintă ca pe nişte jertfe negând 
toate pretinsele ferocuâţi al pretinilor săi turci.

tul poporului din Vác. Placate mari încunoştiin- 
tează publicul, care soseşte dela gară despre si
tuaţia în care se află oraşul.

Scrisori din Viena
Muncă serioasă. — Viitoarea orientare 
externă. — Suntem trecuţi cu vederea.

— Dela corespondentul nostru special —

V iena, 19 Februarie.
îndată după ce valurile turburi ale revolu

ţiei s’au potolit, a început aci la Viena, cea mai 
serioasă muncă din partea românilor. S’a format 
imediat aşa numita „comisiune naţională română 
de lichidare“, din care fac parte dl colonel Eugen 
Pop, loe.-colonel Bârdossy şi căpitanii l.uca, Bo- 
goevici şi dr. Vancea, cari iau în primire din a- 
verea comună a fostei monarhii partea ce se cu
vine românilor după numărul de locuitori şi în 
proporţia toritoriilor ce le aparţin. E muncă grea 
aceasta şi încordată, dar toate merg strună, mai 
ales că şi Secţia politică română din Viena, în 
fruntea căreia era dl Isopescul-Grecul iar secretar 
dl Munteanu, le dă tot sprijinul.

, *
Interesantă este concepţia cercurilor vieneze, 

cel puţin a anumitor cercuri, asupra viitoarei o- 
rientări politice externe a statelor ce s’au desprins 
din vechea monarhie în primul rând a Ungariei. 
Astfel dr. G. Gratz publică în Nrul dela 17 Fe
bruarie al lui „Neue Freie Presse* un lung articol, 
arătând dacă împărţirea Ungariei se va face în 
aşa chip încât o alianţă între nouile state şi Un
garia naţională ar deveni imposibilă, atunci pacea 
nu s’a r ’putea asigura decât dacă maghiarii ar | 
lua o atitudine conciliantă şi modestă şi dacă ar j 
căuta să se sprijinească pe România şi Austria- 
germană, mai de grabă decât pe ceho-slovaci | 
sau jugoslavi, cari îi închid pe maghiari ca în- 
tr’un cleşte şi cari neapărat vor fi o . serioasă 
primejdie’pentru maghiari îndată ce vor ieşi din , 
nou la suprafaţă.

Dacă maghiarii — spune Gratz, vor munci ; 
serios şi vor mai lăsa din şovinismul lor aşa de j 
exagerat, atunci pot sâ-şi creeze o soarta supor
tabilă ; şi e probabil câ vor mai perde din şovi- ; 
nism fiindcă iu genere naţionalismul intolerant i 
este în decreştere şi va dispare cum a dispărut 1 
confesionalismu! evului mediu.

* y iDealtfel la Viena domneşte cea mai completă
desorientare asupra românilor. Ziarele de aci nu 
publică decât din când în când câte o ştire ten
denţioasă din Budapesta sau Viena, cari toate ne 
sunt mai mult decât răuvoitoare şi apar ca o a- 
devărată propagandă anti-românească.

Vlndobonţts

Românii din Serbia

ini democrat din Tokio. 
nnfrchizul Saionji trăise multă vreme ca re-

Direcţiunea cailor ferate din vechiul regat 
a însărcinat o comisiune formată din ingineri, care 
să trateze în străinătate cumpărarea de piese şi

— 54 agitatori bolşevişti implicaţi în gre
vele recente au fost expulzaţi din Statele-Unite şi 
reîmbarcaţi pentru Rusia.

îiplitic în Franja, unde sorbise cu sete din 
sfătoasă a ideilor democratice, pe care 

î olfârşit are prilejul să le înfăptuiască spre 
(«aţiunei sale.
cc lângă mari câştiguri naţionale, pe lângă | materiale trebuitoare drumului nostru de fier. 

t şi modern armament, pê  lângă o flotă j  Această comisiune, care se găseşte încă la 
llă de admirat — toate câştigate fără a j Viena, a reuşii să găsească materiale necesare, —

1 geamuri, linoleum, fier brut, fontă, aparate de te
legrafie şi telefoane, cum şi opt locomotive mari, 
— toate în valoarea de ap’roape zece milioane.

Toate aceste materiale, cari se găsesc în 
fabricile dela Witcovitz, Freistet şi Praga, au fost 
oferite României pe preţsiri relativ avantagioase, 
de guvernul ceho-slovac.

er'j)kătură de sânge, Japonia a realizat fără 
i°runcinări şi reformele pentru care în alte 
,Ui ridicat baricade şi a curs şiroaie de 
!o 
il 
rif 
vâ orice caz pe lângă fericita poziţiune geo- 

?japonia a dat dovadă de o lăudabilă ma- 
fipolitică şi de mare pricepere, fapt care 
iacă lucrurile minunate pe care le va să- 

trîă îndoială Japonia în fruntea rasei galbine 
a modernism şi democraţie; ne bucură cu 

aud mult zorii frăţiei popoarelor europene, 
n|iai strâns unite îşi vor putea apăra poate 

ie mult civilizaţia ’ şi tradiţiile faţă de pu- 
plare odată şi odată ’tot va porni să cuce-
itrfiâmântul. _
onţ __
sţiej
o’cj
;'!;one!ul Verzea condam nat 

la m oarte
,k i B u cu re şti, 21 Febr.

"Wea marţială a Corpului 2 de ar- 
itipă lungi desbateri în procesul co- 

" ui Verzea, acuzat de trădare de pa- 
adus sentinţa următoare : Condamnă 

■ fyie. pe colonelul Victor Verzea.

Drepturile noastre
Marele geograf francez Elisée Redus, în mo

numentala sa lucrare, întitulată: Nouvelle Geogra
phie Universelle spune următoarele:

„O mare parte din Serbia de răsărit apar
ţine în chip etnografic neamului năvălitor al Va
lahilor. In toate vremile, mulţi Ţinţari sau ro
mâni din miază-zi au trăit în ţară, în mici colonii 
de zidari, dulgheri, cărămidari, dar ei sunt acum 
întrecuţi în număr de românii din miazănoapte.
După războiul neatârnărei pământuri întinse, pră
pădite de războiu, aflându-se fără stăpân, câr
muirea sârbească s’a gândit atunci să le dea de 
pomană ţăranilor români, cari s’au îndatorat să | 
ie muncească. Mulţime de vlahi primiră numai 
decât şi fugind de „Regulamentul organic“ prin.
care ţara lor îi osândea la o robie adevărată, au J f;1; ‘ ‘ siocû ! "de * aur ' s f  ar gin t e 

, umplut repede satele părăsite si au înfrumseţaţ J ' ^ j  ôr fHnd reprJenta? mai 
Eie urmează să fie recepţionate la Viena, şi I ţarinele cu recoltele lor. Muncj.ori, economi şi , dç hârtie, 

dacă, bineînţeles, administraţia căilor ferate va | mai bogaţi in copii de cat sarbn, sau întins în- i
5 • • • • 1 cet-încet in jurul lor şi unele din colonii au tre

Arad, 21 Februarie. Comuniştii din Buda
pesta au distrus cu totul tipografia „Apostol“ din 
stada Horânszky 18. Cauza este că din această 
tipografie nu de mult a apărut un pamflet anti
comunist. *

Arad, 21 Febr. Din Budapesta vine ştirea 
că în Kiskunf£legyhâza, Marţi înainte de amiazi 
au fost ciocniri sângeroase între populaţie şi în
tre poliţia şi garda din acei oraş. Ciocnirea s’a 
iscat în piaţă din incidente mai mici dintre cum
părători şi vânzători din cauza preţurilor maxi
male. Intervenind poliţia şi garda poporală mul
ţimea înfuriată i-a dezarmat, apoi [cu armele lu
ate aa năvălit în căzărmi au luat mitralierele şi 
în câteva clipe, tot oraşul bubuia de puşcături. 
După amiazi cu câteva mitraliere au început să 
tragă din turnul bisericii asupra mulţimii. Au fost 
victime numeroase. Din Budapesta s’a trimis a- 
jutor înarmat.

Arad, 2i Febr. în întreg judeţul bântuie o 
anarhie nemaipomenită. Populaţia românească 
este expusă celor mai grozave atrocităţi din par
tea soldaţilor maghiari. Mai mulţi preoţi şi alţi 
români paşnici au fost deţinuri şi bătuţi alţii de 
frică s’au refugiat în munţi. Fetiţa de 17 ani a 
unui român a fost târâtă în cazarmă şi necin
stită din partea soldaţilor unguri. Gărzile naţio
nale din Bârzava, Mânerea, Bocsig şi Ciuciu au 
fost dezarmate. Coresp.

Ştiri din Lugoj.
L u g o j, 21. In  imgoj domneşte o însufle

ţire nemaipomenită, de când au apărut trupele 
franceze. Aseară corul maestrului Vidu —  care 
a fost internat de Sârbi — a dat sul condu- 
cerea, maestrului eliberat un mare concert în ; 
onoarea Francezilor la care o asissat toată lu
mea românească din oraş şl j  ir. Aglomeraţia 
este atât de mare încât asi şi mâne se va mai 
da câte un concert, tot pentru oaspeţii iubiţi m 
Lugojului.

Lugoj, 21. Ziarul „Bănatul" care apărea la 
Bucureşti se va muta la Timişoara şi va fuziona 
cu ziarul „Bănatul* din acel oraş.

Lugoj, 21. Întreg Bănatul încă nefiind eva
cuat de Sârbi, la Timişoara nu se poate călători 
decât peste 4 5 zile.

Împotmolirea unui cuirasa! francez
P a r is ,  20. Cuirasatul „Mirabeau“, ancorat 

ia Sevastopo! a fost nevoit, din cauza unei mari 
furtuni şi â ruperii ancorei, să iasă din rada por
tului si 'să ancoreze în altă parte.

In timpul acestei manevre,,un puternic vis
col l’a împotmolit.

Situaţia iui e critică din cauza timpului care 
împiedică lucrările de salvare.

Demobilizarea în Grecia.
P a r is ,  20. Ministerul de războiu din Atena 

a prezentat un proiect pentru demobilizarea ar
matei, care se va efectua până ia finea lunei 
Februarie.

Băncile austro-germane din Constaniinopoî
P a r is ,  20. Băncile austro-germane din Con- 

stantinopol au fost redeschise sub controlul alia-
' ' e foarte mic, nume- 

mult prin bancnote

Mare revistă navală
P aris ,  20. „Daily Chroniele“ anunţă că a- 

miralitatea engleză are intenţia să organizeze ime
diat după semnarea păcii o mare revistă a flotei 
engleze la Porthmauth. La această revistă vor 
participa vapoare de toate categoriile şi unităţi 
aeriene.

De altăparte agenţia „Havas“ anunţă că 400 
de vapoare vor fi trecute în revistă, printre aces
tea şi tipurile cele mai noui şi sşamimitele „cru
cişătoare ale misterului.“»

Programul noului guvern german.
Nauen. — Preşedintele ministerului impe

riului Seheidemann a’ţinut o cuvântare, arătând 
programul noului guvern:

O politică deschisă;
Desfiinţarea diplomaţiei secrete;
Dezarmarea;
Tribunalul arbitrar;
Deplina libertate ainstrucţiupei răspunderilor;
Complecta democratizare a armatei.
Acuzând vechiul regim, Seheidemann are o 

uşoară opoziţie din partea extremei drepte.
Ebert repetă intenţia nelimitatei democrati

zări, tăcând cunoscut că membrii nesocialişti ai 
guvernului nu se opun desfăşurărei cerinţelor 
socialiste.

Minciunile ziarelor maghiare
Arad, 19.

Ziarele din Budapesia şi din Arad pretind 
că Dumineca trecută a fost în Sibiiu o tnare 
vărsare de sânge.

„Creştinii adunându-se, -- după cum au fost 
informate de cătră biroul de presă maghiar — 
întro sală cam 400 la număr, au hotărît începerea 
urmi pogrom în contra ovreilor, Un preot a făcut 
propunerea, dar Incurând a căzut la pământ. 
Aceeaşi soartă a avut-o şi al doilea. Intr’aceste 
s’a iscat un iucendiu în sală, iar lumea care a- 
lerga nebună la stradă a fost primită de cătră 
armata română cu salve de foc... 50 morţi au 
răma6 pe trotuar“.

Guvernul maghiar încă tot duce politica de 
struţ. îşi bagă capul în nisip cu ioatecă sigur 
va fi informat despre ordinea completă care dom
neşte la noi — şi nu obsearvă că strigătele a- 
eestea în pustiu tiu le aude nici măcar vecinul!

Guvernul maghiar ar face bine să măture 
înaintea casei proprii... Zilnic cetim ştiri din zia
rele maghiare (nu scornite în cafenelele din Sibiu 
— la fe! cu cele din Budapesta!) că în Ungaria 
întreagă bântuie anarchismul desăvârşit...

Adecă tot povestea „hoţului de păgubaş!“
Rep.

O rugare cătră călători
In urina circulaţiei neregulate a poştei 

rugăm pe toţi prietenii şi binevoitorii nostrii 
cari pleacă în provincie sau în Bucureşti 
şi ar fi dispuşi să ne ducă ziarul în pro
vincie, să binevoiască a rie comunica an
ticipat, 1. locul unde merge, 2. trenul cu 
care pleacă şi 3. domiciliul în Sibiu, sau 
locul unde doresc să le trimite pachetul cu 
ziare.

Urmărind un scop mare naţional, a- 
cela de a informa cin& it şi simţind româneşte 
marele public, toţi aceia cari ne vor da 
mână de ajutor în răspândirea ziarului, în 
zilele aceste grele, se pun şi ei în serviciul 
acestei frumoase cauze şi se vor bucura 
pc lângă recunoştinţa noastră, şi de mul
ţumirea marelui public.

accepta preţurile, expedierea materialelor, cari 
sunt atât de’ necesare, ar nrrna să înceapă peste 
3—4 săptămâni. *

— Terminn! pentru declararea bunurilor şi 
intereselor franceze în Rusia şi România a fost pre
lungit până la 1 Aprilie.

— In Sibiiu au apărut două ziare nouă so
cialiste. Unul în limba maghiară „Igazság“ şi 
celalalt în limba germană „Wahrheit . Ambele 
ziare sunt împăcate cu idea Rotnâniei-Mari. Sa- j 
lutăm nouii confraţi şi le dorim vieaţă îndelungată.

#
— Se caută la redacţia „Renaşterei 

Române“ corectori şi reporteri cu experienţă, 
cari vor fi bine retribuiţi.

— Prietenii noştri sunt rugaţi să binevoiască 
>a aduna abonamente pe seama ziarului nostru şi 

a ne trimite listele abonaţilor iar banii să ni-i 
trimită prin bancă.

cut Morava. Precum in Bănat şi în celelalte părţi 
ale Siaviei de miază-zi, un mare număr de sate, 
odinioară sârbeşti, au ajuns româneşti, tot aşa şi 
multe familii al căror nume ne arată limpede o- 
bârşia slavă şi-au uitat strămoşii lor şi s’au la
tinizat cu desăvârşire. Românii imigraţi pun de 
asemenea mult zel ca să înveţe pe copii lor, şi 
în judeţele lor şcolile sunt de două ori mai nu
meroase decât în restul Serbiei, cu toate că în
văţământul se face în limba slavă. Este de ţinut 
minte că colotniile româneşti au reuşit mai bine 
în Serbia chiar decât înşişi imigraţii sârbi“.

Din aceste citaţiuni am văzut că Redus pune 
aşezarea românilor în Serbia pe vremea „Regula
mentului organic“; Picot o socoteşte pe ia sfâr
şitul veacului al XVHI-lea, iar Gavrilovici spune: 
‘nu poate fi mai veche ca a doua jumătate a 
veacului al XVlll-lea“.

Aşezarea Românilor în Serbia, fie că ei au 
venit din miazăzi, din împărăţia grecească, fie că 
au venit din miazănoapte, Banat sau Ţara Ro
mânească, este cu mult mai veche decât o so- 
coate cei trei scriitori pomeniţi mai sus.

Expulzarea unui renegat francez
P a r is ,  20. M. Gregoire avocat şi fost de

putat ai oraşului Metz în Reichstag a fost deţi
nut şi dus îh automobil până la graniţa germană. 
Cauza expulzării este purtarea sa ticăloasă faţă 
de fraţii săi alsacieni în timpul războiului.

Ambasada italiană din Tokio distrusă de 
incendia.

Ziarul „Associated Press“ primeşte ştirea 
din Tokio, că ambasada italiană a fost complect 
distrusă de un incendiu ; ambasadorul, marchizul 
Cusani — Gonfalioneri cu familia au fost salvaţi.

O conferinţă despre mareşalul Joffre
P a r is ,  20 Febr. Milierand fost ministru de 

războiu a ţinut la Paris o conferinţă despre ma
reşalul Joffre. A amintit bătălia dela Marna şi alte 
multe mari trăsături ale operaţiunilor din zăzboiu! 
trecut. In urmă a vorbit cu aceiaş căldură despre 
cei trei mari mareşali a! Franţei. E! şi-a terminat 
conferinţa cu cuvintele:

„Ei ne-au adus nouă victoria penirucă ei 
niciodată nu s’au îndoit de ea*.

Mersul trenurilor.
Trenul 5912 Sibiu—Bucureşti pleacă 544 d. a.

,, 5911 Bucureşti-Sibiu soseşte l l ’OO a. m.
„ 8401 Sibiu—Copşamică pleacă 6 20 a. m.
„ 8411 „ „ * 4 02 d. a.
„ 8404 Copşamică—Sibiu soseşte 11'35 a. m.
„ 8412 „ „ „ 1005 d. a.

5801 Sibiu—Vinţudejos pleacă 8'00 a. m.
„ 5804 Vinţudejos—Sibiu soseşte 7'30 d. a.

6012 Sibiu—Cisnădia pleacă 523 a. ni.
” 6011 Cisnădie—Sibiu soseşte 7’00 a. m.
„ A 2 Sibiu— Câinerii pleacă 7’04 a. m.

A 1 Câineni-Sibiu soseşte 1030 a. m.
” 9024/9013 Sibiu-  Sighişoara pleacă în fie

care Luni, Mercuri şi Vineri 7'43 a. m. 
9014.9023 Sighişoara-Sibiu soseşte în fie 
care Marţi, joi şi Sâmbătă 700 d, a.
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Prospect.
Sub denumirea »Banca Centrală industrială şi comercială« să înfiinţează o 

societate anonimă pe acţiuni cu un capital societar de cel puţin 5,000.000 cor. 
împărţit în acţiuni înscrise pe nume, în sumă nominală de câte 500 cor.

Sediul provizor al societăţii este oraşul Sibiiu. Durata societăţii e nelimitată.
Scopul societăţii este contribuirea la organizarea vieţii noastre economice, ca 

să servească interesele şi nevoile industriale, comerciale şi de credit în noua 
situaţie creată.

In special societatea:
a) Ya îndrumă şi va îniţiâ fondarea şi desvoltarea de ateliere, fabrici şi 

întreprinderi industriale cu ajutorul meseriaşilor, industriaşilor, capitaliştilor, 
băncilor şi cooperativelor româueşti, în întreg teritorul imperiului românesc hotărît 
în adunarea naţională din Alba-iulia, ţinută la 1 Decemvrie st. n. 1918.

b) Va îndrumă, va iniţiâ, va fonda şi va financializâ tot felul de întreprinderi 
şi afaceri comerciale organizând: importul, exportul, valorizarea, cumpărările şi 
vânzările în comun atât la oraşe cu ajutorul comercianţilor şi a băncilor cât 
şi la sate cu ajutorul cooperativelor.

c) Ya înlesni creditul şi va face orice afaceri de bancă întreţinând legături 
financiare cu băncile mari din ţară şi cu pieţele de bani din străinătate esecutând 
aici aceste afaceri cu ajutorul şi prin băncile din teritorul imperiului nostru.

d) Va financializâ, va iniţiâ şi va fondâ direct sau prin participare orice 
fel de afaceri şi întreprinderi comerciale.

e) Ya organiză şi va înlesni consolidarea vieţii noastre economice la sate 
şi 1a, oraşe prin cooperative — folosind pentru-ajungerea scopului cea mai largă 
propagandă cu vorba şi cu scrisul — susţinând publicaţii şi foi economice precum 
şi orice mijloace culturale, sociale şi economice.

Pentru conducerea şi îndrumarea acţiunei necesară la ajungerea scopului, 
societatea va avcâ chiar dela început 5 secţiuni şi anume:

Secţiunea: industrială, 
comercială, 
import, export, 
financiară, 
organizării.

Societatea va fi condusă de un Consiliu de administraţie compus din cel 
puţin 9, cel mult 20 membri.

Direcţiunea (comitetul executiv) este compusă din şefii secţiilor în funcţiune.
Fondatorii îşi rezervă dreptul să numească pentru primul period de 3 ani 

Consiliul de administraţie. Deasemenea îşi rezervă dreptul selecţionării subscrierilor, 
ce se ofer.

Censorii (comitetul de supravegliiare) îi alege adunarea generală de constituire.
In adunările generale fiecare acţiune dă dreptul la un vot, dar nime nu 

poate esersâ sub nici un titlu în aceeaşi adunare generală mai multe voturi decât 
a 30-a parte a voturilor reprezentate acolo.

Societăţile acţionare pot fi reprezentate prin un singur plenipotenţiat. Voturile 
acţionarilor individuali să pot esersâ numai personal, cu escepţiile legale.

Terminul până la care să primesc subscrieri de acţiuni este 15 Februarie 
st. n. 1919. La subscriere se plăteşte 30 % din capitalul subscris şi câte 50 cor. 
de fiecare acţiune spese de fondare. _

Pentru sumele plătite, fondatorii subsemnaţi garantează solidar. Ca locuri 
de subscripţie şi plată sunt designate toate băncile româneşti membre ale »Soli
darităţii«. Ca achizitori, îa afară de băncile colectoare, sunt numai cei provăzuţi 
cu autorizaţie specială iscălită de fondatori.

Adunarea generală de constituţiune e îndreptăţită să fixeze capitalul societar 
— ţinând seamă de subscrierile colectate.

S ib i iu ,  2/15 ianuarie 1919.

F u n d a t o r i i :

Dr. Demetrlu Radu ni. p.,
episcopul Oradiei mari

Nicolae Opreau m. p.,
mare comerciant tn Târgul Mureşului

Dr. Miron Cristea m. p.(
episcopul Caransebeşului

Vasile Popovici m. p.,
maestru mecanic, Str. Elisabeta Nr. 75, Sibiiu

Dr. Traian Frenţiu m. p.,
episcopul Lugojului

Todor Doboiu m p.,
comersant, Sibiiu

Dr. luliu Hosszú m. p.,
episcopul Gherlei

Sava Raicu m. p.,
directorul băncii .Victoria", Arad

Dr. Vasilie Suciu m. p.,
vicarul metropoliei Blaj

Dr. Coriolan Pop m p.,
directorul băncii .Bihoreana“, Oradea mare

Nicolae Ivan m. p., 
preşedintele institutului .Lumina“ din Sibiiu

Dr. Gavril Tripon m
advocat, direct, băncii „Coroana“ îh Bistriţa.P-

loan Mocsonyi m. p.,
proprietar Căpâlnaş

Dr. Ilié Beu m. p.,
medic, preşed. institutului „Albina", Sibiiu

Dr. Octavian Russu m. p., 
advocat, jurisconsultul instlt. „Albina“ 

din Sibiiu.
luniu Br. Hodoşiu m. p.,
directorul băncii „Patria", Blaj

Dr. Aurel Cioban m. p.,
advocat, Llpova

Dr. Laurenţiu Gherman ni. p.,
directorul băncii „Vatra", Cluj

loan Hosszú ni. p.,
ingénieur In Oradea mare

Dr. Octavian Sglimbea m. p.,
directorul băncii „Ardeleana“, Orăştie

Dr. Dionisie Roman m. p.,
advocat, Mediaş

Dominic Raţiu in p.,
membru in direcţiunea „Solidarităţii“, Lugoj

Dr. Alexandru Fodor m. p.,
medic In Alba-iulia.

Constantin Pop m. p.,
funcţionar superior ai băncii „Albina", Sibiiu

Gavril Precup m. p.,
proiesor în Blaj

Constantin Herţa m. p.,
directorul cassei de păstrare diu Selişte

Dr. Aurel Nyilván m. p.,
advocat în Şomcuta mare

Mateiu Jiga m. p.,
directorul băncii „Furnica“ in Făgăraş

Virgil Boritescu m. p.,
dir. substitut. Budapesta Vili. Jóssefkürút 31/a

Aurel Şuluţiu m p.,
director s. la „Nâdlăcana“, Nădlac
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Consiliul dirigent. Resortul Finanţelor.

A p e L
Consiliul dirigent român aduce la cunoştinţa 

tuturor, că cu ziua de 1 Martie a. c. stil nou se vor 
începe în Sibiiu cursuri financiare pentru concipişti 
finanriari şi funcţionarii de contabilitate şi perceptorat 
de stat..

La cursurile de concepişti vor fi admişi toţi 
aceia, cari au absolvat facultatea de drepturi, sau 
au absolvat cel puţin 8 clase medii, cursul de notari 
ori alte cvalificaţii corespunzătoare, depunând examenul 
de maturitate, iar la cursurile de contabilitate şi 
perceptorat de stat se vor aminti toţi aceia, cari au 
absolvat cel puţin 4 clase medii. La aceste cursuri 
se admit şi femeile cari au pregătirile amintite.

Durata cursului se fixează pe 8 săptămâni.
Toţi ascultătorii cursurilor vor beneficia de 

cvartir gratuit pe durata cursurilor, iar ascultătorilor 
despre cari se vor convinge Consiliul dirigent român, 
că sunt lipsiţi de mijloace de susţinere, li se va asigura 
un stipendiu lunar de 400 cor., care va înceta în 
momentul, când directorul cursului va face raport, 
că respectivul e neglijent.

Consiliul dirigent român va încerca să se în
fiinţeze o popotă (menza) pentru alimentarea mai 
ieftină a ascultătorilor de curs.

înscrierile sunt a se face verbal sau în scris, 
cel p: ţin până în 20 Febr uarie a. c. pe adresa 
Consibulul dirigent român, resortul finanţelor, strada 
Cisnădiei 4—6, etaj. II. odaia 110.

38 3 -5
Or. Aurel Vlad m. p ,
Şeful Resortului Finanţelor.

Dentistul Munteanu
şi-a reînceput praxa în

Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 28.
C o n s u l t a ţ i i 30 7-18

d e là  o re le  8 —1 2  a. î s ., 2 —5  p. m.

Vite a lto ite
de un au şi de doi ani 

oferă
în calitate superioară

Fr. Caspari
M E D I A S ,

39 2-31 __  *

-4- P r e ţ a u r e n t  Ia  c e r e r e .

F »  T . la n c o v îc iu
S i b i i u ,  p i a ţ a  „ H n s t “  N r .  6

îşi recomandă depositul său de manufactură, 
marfă scurtă, precum dantele, broderii, bum
bac» de croşetat, arnicinri, mătăsuri ş a. cu

preţuri convenabile. 310-13

T I N E  Ö T
do încredere, afla momentan aplioaro ca 
C U R I E R L la „Renaşterea Română“. 

Centliţkîiil foarie favorabile.
■
M 
■» * 3(■■■aeaiCBBHeanBBK) s aaaaatasiassvv.'tx

Consiliul Dirigent. :: Resortul de Comunicaţie

A vând In vedere  noile trebu in ţe  a le  Serviciului la Căile 
F era te  R om âne, a  poştelor, telegrafelor şi telefoanelor din 
Ardeal, B an a t şi părţile  un g e  rene su n t inv ita ţi to ţi funcţio
narii rom âni de orice categorie dela Căile F era te  şi postă 
din fosta m onarhie au stro -u n g ară  a -ş i oferi serviciUe C onsi
liului D irigent din Sibiiu. In  acest scop su n t rugaţi a com 
plectă u rm ,'to ru l chestionar şi a  l trim ite  la  a d re sa : C onsi
liului D irigent, Sibiiu, R esortu l de Com unicaţie „B iroul de 
organizare al personalu lu i pen tru  Căile F era te  R om âne şi a 
poştelor d in  Ardeal, B an at şi părţile  U ng u ren e“.

C l î L l e s 9 1 c i O j 8 2 . J a , ï . ,*:
1 . N um ele şi p ronum ele  . . . .
2. L ocul şi anu l de n aşte re  . . . .
3. C ăsătorit sau  n ecăsă to rit . . . .
4 . N um ăru l copiilor . . . .
5 . Studiile pregătitoare, şcoli, cu rsu ri absolvate, diplom e

câştigate  etc..............
6 . L im bi ce vorbeşte  şi scrie  . . . .
7 . Anii de serv iciu  dela in tra re  pân ă  la p rezen t . . . .
8. Ce fel de serv iciu  a  îndeplin it şi unde . . . .
9. Oficiul ce ocupă ac tual cu sa laru l fix, anu l şi toate  ce

lelalte  d o ta ţiun i . . . .
10. Postu l ce doreşte  a  ocupă ind icând  locul sau  reg iunea  . . . .
1 1 . T erm enu l când se  poate  p rezen tă  la serviciu (im ediat 

sau  m ai târz iu ) . . . .
R eflectanţilor li s ă  asigu ră, pân ă  la aran jarea  definitivă 

a  situaţiei ior din m om entul prim irei cel pu ţin  în treg  sa laru l 
actual cu toate  celelalte d o ta ţiu n i plus o d iurnă co resp u n 
zătoare . D easem enea li să  a sig u ră  toate  drepturile câştigate  
la  penzie  etc.

C hestionarul de m ai sus com plectat se va  trim ite de 
reflectanţi la adresa  su s a ră ta tă  fie p rin  curieri, fie p rin  Con
silii N aţio n a 'e  sau  prin  (M inisteru l acred ita t pe lângă g u 
vernu l m aghiar) Dr. Ioan  Erdély, B udapesta , V III. Kis-

tor

□ □

I »

tem p’.om -utca 6 . sz.
R eflectanţii, in  deosebi personalu l dela m işcare şi trach- 

ţiune, su n t Invitaţi a  se p rezen tă  Ia susnum itu l Birou In 
persoană cât m ai în g rab ă  p en tru  o m ai grabnică soluţiune. 

S i b i i u ,  la 13 F eb ruarie  1919 .

Dr. Romul Boila,
Şeful Rosortul do Comunicaţie.87 8 3
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N I C O L A E  G B U I Ă
S t r a d a  C a ru l N r. 31, c o l ţ  c u  Ş e la r i  B U C U R E Ş T I.

Msre magazin de coloniale, delicatese, vinuri, liqueruri, bogat asortiment în champagne 
şi tot felul de articole do consum. — Magazinul arc o clientelă de p imul rang. 

Publicul visitator va li satisfăcut cu cele mai lmne 
mărfuri eu preţuri convenabile. 41 3 -3

Noutate !
Plachete reliefate ale

MM. LL. 
Regele Ferdinand

şi
Regina tflaria,

splendid executate după 
modele artistice.

.

Orice bun român ar trebui să poarte aceste insignii. 
Plachetele sunt oxidate, argintate sau aurite şi costă 3—5 coroane la 

reprezentantul general „ A g e n t u r a  A . B ic a k e y “
în Sibiiu, Strada Cisnădiei 35. bi 5-10

Revănxătorii primesc un rabat eorespunxător. =

rom.-germ.
de

Dr. D. P. Rarcianu
broş. cor. 14.40

8« itlă U
librăria W. Krafft, Sibiiu

Prima societats română de
IMPORT şi EXPORT

S i b i i u , t c s a e a a

Se ocupă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
comerdabile, brute, semi-fabricate 

şi fabricate.
Corespondenţă în limbile română, 
franceză, italiană, germană şi ungară.
Adresa telegrafică: ITTU ŞI COMP., SIBIU).

2 13-13

Candidat de advocat 
si o dactilografă la maşi 'ă)

află imediat aplicare în cancelaria advacaţială 
a dini D r . L á z á r  M átyás 
SIBIIU, strada Cisnădiei Nr. 28.

I o a n  G r - u i a
Strada Cisnădiei Nr. 7, SIBIIU.

Mare asortiment în panglici tricolore de toate lăţimile, 
maşini de benzină pentru aprins ţigareta, tot felul de 

articole de galanterie şi jucării.
W  Prăvălie Ramâneaseă. - W  43 8-3
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Librăria şi tipografia 

K R A F F T  Î N  S I B I I U .

Tipografie
m a t e r ia l  b o g a t  d e  l i t e r e

=~~" 18 maşini şi 11 motoare electrice. ..—

Se recomandă pentru tipărirea d e :

Gileta de uiaild, bilete de adrese şi anunţuri de 
logodnă, ordine de dans.

Tipărituri comerciale şi oficioase de tot soiul,
în colori sau cu tipar negru.

£lbele de depunere, Obligaţiuni, ficţiuni etc.
corespunzătoare tuturor cerinţelor moderne. 

T i p ă r i r e  d e  n o t e  m - u z l c a l e .

*= Opuri şi Ziare —
se tipăresc in toate limbile patriei.

S t a J o i l i m e n t  d e  l i n i a t
maşină de liniat cu presă pentru tipărirea capului de abelă.

Se recomandă mai ales pentru

tipărirea cărţilor de (ontabllifaîe cu tipărirea capului.

Tipografie filială aranjată nou şi m odern: 

W .  K R A F F T ,  S I G H I Ş O A R A .

!  N o u ta te  m u z ic a lă  T 
K C o m p o z iţ ii o r ig in a le  ■

Ctuil lîionfia
GântCCC pentru
voce $i piano.

I.
1. Oltul . )
2. Singur. j Poez" de 0  G»Sa
3. Doina . poezie de G.CoşbiK
4. Reverie poezie de Eminescu

Preţul oor. 6 —, porto 90 fii.
Se află de vânzare Ia librăria

0. Mraîft în Sibiiu.

I

I

i?

♦  Ws*-
A A
^  S e  cau tă

1 2 calfe bune de pantofar ♦
® **», * * <  47 3 -8  ^

♦
♦
»

Ia Gisoădie.
M i h a i l ă  H a  d u , strada Popi 507. ^

♦ ♦ ♦ ♦ * * ♦ ♦ ♦ ♦ #
a JNtfefg: dSftă Lttri-iL.. Jük tAfa-r ■ J-Jfth À

Profesoară
de plan cu praxa îndelungată, oferă lecţii.

A se adresă la administraţia ziarului 
„Renaşterea Română“.

t r

Librăria W. Krafft
în Sibiiu

r e c o m a n d ă  iu b i to r i lo r  d e  l i t e r a tu r ă

Cărfi de rugăciun i şi scrieri poporale
d in  editura p ro p r ie  

£ r™ E5nt“; . C Ă R Ţ I D E  R U G Ă C IU N I
cărfi religioase, cărfi literare, diefionare, g ram atic i 

dela alţi editori din afară.
„!n urma deschiderii comunicaţiei de transport, depozitul
nostru bogat aşezat mai Înainte va fi iarăşi întregit in 

starea de mai Înainte.“

Cărţi de rugăciuni în fo rm a t de b u z u n a r .

Scrieri pentru tinerime
potrivite a se Împărţi ca premii la şcolari şi ca daruri.

Cărţi de şcoală, caiete, pene etc.

M a r e  d e p o z i t  d e
l)ârtle de epistole şi de scris, recvlzite de scris

moderne solide :: ieftine.

Hârtii comerciale, cărţi de conturi, indexe 
şi tot soiul de recerinţe pentru cancelarie.

' L

întrebări şi comande prin postă se resoloă prompt. 

□ dd Se caută revânzători! dqo

Renaşterea Română
tmtsmammtsmiaaaummamratBBmamaaBSiSBB̂mBBeMam

străbate dels cslibă până în palate, 
:: în toate colţurile României lïïarl. ::
Cine dă a n u n ţu r i şl in se r ţiu n l la

„ Ite a ş îC T îa  R om ână“ «!!
ştie toată s u f la r e a  ro m â n ea scă

R E G A T U L  R O M Â N I E I

M I N I S T E R U L  D E  F I N A N Ţ E
DATORI \  PUBLIiCĂ
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In p u tu l I l i ü l  5°/o îa imunii tezaur din l f ţ
Emis prin Consiliul D irigent, Resortul finanţelor, S ibiiu

Prospect
trm 
le r 
i d 
eze
i’n

în virtutea decretul ui-lege din Ianuarie 1919, 1 P
(ousiliul Dirigent, resortul finanţelor emite bonuri de tezaur 5% din 1919, 

rantate de Statul Român. 'i ,
Acest împrumut cu bonuri de tezaur are de scop a subveni cheltuielilor neceM. 

pentru noua organizare a funcţiunilor de stat din teritoriile Transilvaniei, Banatulcjlănflrîilăr nncmrnno î nifri nu Rocrotnl T? n r»-» '.i î r>!părţilor ungurene, unite cu Regatul României
împrumutul va fi emis îa honuri de tezaur la purtător, de 200, 500, 1000, 5'5ea! 

şi 10.000 în coroane anstro-ungare. )rt-'l
Bonurile de tezaur vor purta în faximile semnăturile Ministrului de Finanţe al TU 

vernului Regal Român, a Şefului Resortului finanţelor din Consiliul Dirigent, a CassieriUS 
şi o semnătură manuscrisă de control.

Acest împrumut va li scutit pentru totdeauna de orice impozit prezent sau vii;„
Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanţii şi cauţi ” 

la toate cassele publice. Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleaşi casse drept nume1- 
Bonurile de tezaur vor putea fi lombardate (depuse în gaj) la cassele puîirer 

(cassieriilo instituţiunilor de stat) până la 50% a valorii nominale şi cu o dobândă de 4% auîtlt 
Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală în plata pământuiadt 

parcelate, conform proiectatei reforme agrare. •:
Bouurile de tezaur vor purtă o dobândă de 5% la capitalul nominal, în t 

scop ele sunt însoţite de opt cupoane de dobânzi semestrale pentru patru ani. n,ia 
Primul cupon poartă scadenţa 1 August 1919. tl a
Stalul Român va rambursa aceste bonuri de tezaur la 1 Februarie 1923 înîţ li 

pe paritatea, ce se va stabili între iei şi coroane Se garantează insă deteuloriloiâVa 
bonuri pentru ICO coroane nominal, minimum cincizeci de lei.

Statul Român îşi reservă dreptul de a denunţa acest împrumut în întregime i. i 
parţial înainte de terminul fixat şi în urma unei publicaţi uni speciale prin »Monitcr1 
Oficial« cu şase luni de zile înainte data fixată pentru chemarea la rambursare. în afa s 
caz valoarea cupoanelor, ce vor lipsi, se va deduce din valoarea nominală a bonuriera 
de tezaur. ţ ţy

Bonurile de tezaur neprezentate la rambursare, se prescriu după trecere do 30 dei ^  
iar cupoanele scăzute şi neprezentate la plată se prescriu după 5 ani dela data scadenţei! 

Subscrierile la acest împrumut vor fi reductibile, in
în locul bonurilor de tezaur pierdute, distruse, sau furate, se vor libera proprUDS

tarului duplicate în conformitate cu legea decretată cu Nr. 3380 din 15 Noemvrie litrii 
Cunoştinţă de dispoziţiunea acestei legi se poate lua la locurile de plată. icei

taleCondsţiuniie de  su b scrie re . Si
în baza prospectului de emisiune, subscrierea la împrumutul cu bonuri de taa tl€ 

de 5% din 1919 se va începe in ziua de 1 Martie st. n. 1919. { fj
Subscrierea se face: ă

a) la băncile româneşti, ^
b) la băncile săseşti, ,
c) la percentorate, :‘e
d) la direcţiunile financiare, a a
e) la prefecturi şi preturi doiI
f) la alte instituţiuni şi particulari, provăzuţi cu autorizaţie specială din partea Ccar

siliulni Dirigent, Resortul Finanţelor, Sibiiu. ce ],
Preţul de subscriere este fixat al-pari, adecă una sută ooroane pentru flec ■ 

sută coroane nominal, care se va vărsă integral la subscriere. Se observă, că drept p > 
se vor admite numai astfel de bancnote emise de Banca austro-ungară, cari sunt dafCUţ 
de mai înainte, sau inclusive 1 Octomvrie st. n. 1918. ni ţ

Subscrierile se vor puteâ face şi în lei, pe paritatea do 2 coroane egal 1 leu,irăt< 
Consiliul Dirigent, cu un anunţ prealabil de cel puţin 5 zile, publicat în ziare,j 

dreptul să închidă subscrierea, când va voî. , ’
Consiliul Dirigent, Resortul Finanţelor îşi rezervă dreptul să stabilească rezulţi , „ 

subscrierilor, reducându-le la suma ce o va crede necesară trebuinţelor sale.
Subscriitorului i se va liberă o chitanţă, constatând subscrierea şi efectuarea viii II 

mântului. iles
Subscrierile se vor face pe contra chitanţa plătirilor, la locurile de subscripţia a
Bonurile de tezaur definitive, împreuna cu opt cupoane do dobânzi semestrale,)

vor eliberă cel mai târziu la 1 Iulie st. n. 1919. O

Consiliul Dirigent, Resortul Finanţelor.ei
i Ft

49 1 8 Şeful Resortului : D r. Â U B E L  V L A D  m, :ato
ia

Ci
c ’oTiparul tipograflei W. KRaFÎT Sibiiu.


